

mti belföldi hírek

34. kiadás

1961. április 24.

1 óra - perc

bb. 58. Péter János hazaérkezett az ENSZ közgyűléséről

1961. április 24.

Péter János, a külügyminiszter első helyettese hétfőn este visszaérkezett Budapestről az ENSZ-közgyűlés 15. ülészakarát fogadására a ferihegyi repülőtérre megjelent Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

v g o

La

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás

1961. április 25.

6 óra 4 perc

bb. 1. sikeres kísérletek ultrahanggal a gyógyszerek időállóságának vizsgálatára és az injekciós ampullák tisztítására

1 szf/gk/gy/vg 1961. április 25.

Legnagyobb gyógyszerüzemünk, a chinoin gyógyszer- és vegyészeti termékek gyára technológiai kutató laboratóriumában körülbelül másfél évvel ezelőtt ultrahang berendezést állítottak munkába különböző kísérletek elvégzésére. kétféle kísérlet-sorozat most sikeresen befejeződött és arról győzte meg a szakembereket, hogy az ultrahang nagy segítséget nyújthat a gyógyszergyári munkában.

A gyógyszeripar egyik legnagyobb gondja nemcsak nálunk, hanem mindenütt a világon, az ampullák tisztítása. A kicsiny üvegedények porral, apró üvegszilánkokkal és más eredetű anyaggal szennyezve kerülnek az üvegyárakból a gyógyszerüzemekbe, az üvegfalához tapadó szennyrészecskéket kézi mosással hosszú idő alatt csak igen nehezen, sok törés árán és néha tökéletlenül lehet eltávolítani, márpedig rendkívül fontos, hogy az injekciós anyagok teljesen tiszta ampullába kerüljenek. A kézi mosás tehát igen hosszadalmas és drága. A több tízezer ampullával most befejezett kísérletek bebizonyították, hogy a tisztítófolyadékban helyezett ampullák felől az ultrahang-rezgések percek alatt eltávolítják, „letépi”, az odatapadt szennyet. Amíg kézi mosással átlagosan minden ötszáz ampullából harminchat összetörik, addig ultrahangos tisztásnál alig akad selejt.

A másik kísérlettel a gyógyszerek stabilitását, „elállóságát” vizsgálták. Mielőtt ugyanis egy-egy gyógyszerkészítmény vagy új készítmény elhagyja a gyárat, a belőle vett mintákat magas hőmérsékleten megvizsgálják, hogy megfelelnek-e a gyártási előírásoknak, mert ha nem, a gyógyszerári tárolás alatt az anyagrészecskék bomlása következtében idő előtt tönkremennek. Ez az eljárás rendkívül hosszadalmas, néha hónapokig tart. Kiderült, hogy az ultrahang-rezgések meggyorsítják az anyagrészecskék mozgását és azok a folyamatok, amelyekre a stabilitásvizsgálatnál szükség van, az ultrahang hatására percek alatt véget érnek, tehát a vizsgálat időtartama hetekről-hónapokról percekre rövidül.

A chinoin-gyár most nagyteljesítményű, ugynevezett magnetostruktúros ultrahangkészüléket szándékozik beszerezni külföldről, hogy tökéletesítse és meggyorsítsa vele az ampullatisztítást, valamint a gyógyszerek stabilitásának vizsgálatát. /mti/

1/11

2. kiadás

1961. április 25.

6 óra 15 perc

bb. 2. „felszárítják a könnyeket”, a szövözetek falán – egy fiatal mérnök találmánya révén a jövőben a szövözmunkások is jó levegőben dolgozhatnak

1. sz. /tm/gy/vg

1961. április 25.

Főnyad Tibor gépészmérnök, a könnyűipari tervező iroda tervezési csoportvezetője új megoldást dolgozott ki, amellyel a szövözetek levegőjében a szükséges nagy nedvességtartalmat úgy lehet biztosítani, hogy ez se a dolgozóknak ne legyen kellemetlen, se az épületet ne rongálja.

Az eddigi módszer, amikor a páradus levegőt a mennyezetről juttatják az üzemi csarnokba, több hátránnyal jár. A kézmagasságu gépeknél felszálló hő ugyanis állandóan szárítja a levegőt, így tehát felülről a szükségesnél sokkal nedvesebb levegőt kell „beadagolni”, sőt utónedvesítés gyanánt külön berendezéssel még további vízmennyiséget is szétpermeteznek, hogy a fonalhoz elég páradus levegő jusson. Így közvetlenül a mennyezet alatt a levegő páratartalma az átlagosnál mintegy kétszeres, nagyobb, holott a fonal számára ennek körülbelül a kétharmada is elég lenne. Az állandó nedvesség rándkivül kellemetlen a dolgozóknak, a falakat és a mennyezetet pedig a folyton csorgó, csapogó víz rongálja.

Főnyad Tibor találmánya megfordítja a rendszert. A páradus levegő alulról jut közvetlenül a gépbe és felfele távozik el belőle. A beadagolt párájú levegő tehát már eleve csak annyi nedvességet tartalmaz, amennyire a fonalnak szüksége van, de már fejmagasságban – a gép hőjének szárító hatása következtében – csak annyi pára van benne, mint télen a szabad levegőben.

Az új berendezés révén tehát – amely 500 szövőszéket tud majd kiszolgálni – az üzemi csarnok levegője teljesen normális lesz, a falakat és a mennyezetet nem kell fél évenként újra festetni, újrafakolni, drága szigetelőréteggel bevonni, az utónedvesítés pedig teljesen feleslegessé válik. Számítások szerint a fonalak nedvesen tartásához szükséges vízmennyiség mintegy 10–15 százalékkal, az energiafogyasztás pedig 20–25 százalékkal csökkenthető. Az építkezési költségeknek körülbelül 20 százalékat lehet majd megakarítani, s érthető módon csökkennek a karbantartási költségek is.

A szakirodalmi tanúsága szerint ilyen berendezés eddig külföldön sem készült. Az új elgondolás alapján elkészített, nyolc szövőszéket kiszolgáló füzéri berendezés az első próbákat biztató eredménnyel állta ki. Pontos bemérése jövő héten kezdődik meg a textilipari kutató intézetben.

/mti/

MR

3. kiadás

1961. április 25.

6 óra 25 perc

s bb. 3. sz. sznyolcvannégymillió forint a 11. kerület idei fejlesztésére – négy és félmillió forint értékű társadalmi munkát vállaltak a kerület lakói

1. sz. /tv/tm/gy/sr

1961. április 25.

A 11. kerület fejlesztésére idén 184 350 000 forintot fordítanak. Ebből az összegből több mint ötmillió forintot költenek az utak és járdák javítására, a villányi uton, a David Ferenc utca és a Karolnia ut közötti szakaszon aszfalt-burkolatot építenek, rendezik a Bocskai utat, befejezik az Andor utcai mély átjárót, s megépítik a gettért hegyen a citadella körüli utat is.

A világítás korszerűsítésére mintegy százezer forintot fordítanak. Tojáskezelőberendezéseket állítanak fel a Lágymányos utcában és Himfy utcában, a nagyforgalmú autóbusz- és villamos útvonalakon az év végére a régi, elavult lámpákat neonra cserélik ki.

A kerületben nagyarányú a lakásépítkezés. Az elmúlt évben 688 lakást adtak át a dolgozóknak. Az idén a Lágymányosi lakótelepen 494, az ÉM lakótelepen 349, a Bartók Béla és a Hamzsabégi uton 50 kényelmesen felszerelt otthon adnak át. Emellett az üzemek előreláthatólag 125 lakást építenek.

Jelentős összegeket fordítanak a dolgozók egészségvédelmére is. A múlt évben a villányi uti lakótelepen megnyitott az első körzeti orvosi rendelő. Ebben az évben a Lágymányosi lakótelepen a c/2-es épületben újabb körzeti rendelőt adnak át. A tétényi uti kórház felújítására 345 000 forintot irányoztak elő. A Kamara úrdőben a Kőrösbányai dűlőben lévő szociális otthon bővítésére és renoválására 342 000 forintot költnek majd. A Fehérvári uti rendelőintézetben kicserélik az elkopott lépcsőket, s a tetőt is megjavítják. Emellett az egészségügyi intézmények korszerűsítésére, berendezések felújítására és a felszerelések pótlására több mint 50 000 forintot fordítanak.

A kerületben időig gondot okozott, hogy kevés volt az iskolai tantermek száma. Idén a Stoczek utcában 16 tantermes általános iskolát építenek, amelyre 8 740 000 forintot irányoztak elő, ugyancsak befejezik az Érdi ut 2. szám alatti általános iskola munkálatait is, amelyre majdnem hútmillió forintot költöttek. A két iskola felépítésével jelentősen csökken majd a tantermek túlszűfolttsága, s nagyobb lehetőség nyílik arra is, hogy bővítsék az iskolai népközik számát.

/folyt. köv./

MR

4. kiadás

1961. április 25.

6 óra 35 perc

bb. 3. /száznyolcvannégy millió..... folyt./ gy

a terület fejlesztéséhez, az utak és járdák javításához, új parkok építéséhez hozzájárul a terület lakossága is. a körzeti tanácsstagok jelentéseinek összesítéséből kitűnt, hogy a dolgozók ebben az évben négy és félmillió forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel. a társadalmi munkákra első sorban azokon a helyeken kerül sor, ahol nincs szükség különösebb szakképzettségre.

/mti/

bb. 4. bemutatják a szovjet eredmények hasznosításának hazai lehetőségeit, a szovjet tudomány, technika és művészet kiemelkedő alkotásait - elkészült az mszbt ismeretterjesztő munkaterve

i ms/gk/gy/sr

1961. április 25.

a magyar-szovjet baráti társaság országos titkársága kidolgozta az mszbt munkatervét az 1961/62-es ismeretterjesztő évadra. a munkaterv azt az alap gondolatot követi, hogy a rendelkezésre álló gazdag anyagból első sorban azokat a részeket válogassák ki, amelyeknek itthoni ismertetése elősegítheti az ötéves terv végrehajtását, az előttünk álló feladatok megoldását. a műszaki vonatkozású előadások és ismertető füzetek többek között a szovjetunió kommunista brigádjainak, az iparfejlesztés-és műszaki fejlesztés, az iparvezetés és irányítás szovjet tapasztalataival, a szakmai képzés, a specializáció és koncentráció kérdéseivel foglalkoznak. ismertetik a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés eredményeit és további feladatait, rámutatnak, hogyan lehet hasznosítani a szovjetunió automatizálási tapasztalatait a második ötéves tervben, bemutatják az építőipar komplex gépezését, stb.

mezőgazdaságunk dolgozói között széles körben ismertetik majd a szovjet növénytermesztés és állattenyésztés korszerű módszereit, a nagyzsírtó, tojástermelést és csirkenevelést, sertéstenyésztést, a termelés szakosítását. különösen nagy gyakorlati jelentőségű, hogy részletesen foglalkoznak a szovjet módszerek hazai alkalmazásával, az elért eredményekkel és a további lehetőségekkel, akár a bőtermő búzafajták és napraforgó termesztéséről, akár az állattenyésztés gépezetéről legyen szó.

/folyt. köv./

Handwritten signature

5. kiadás

1961. április 25.

6 óra 45 perc

bb. 4. /bemutatják a szovjet.... folyt./ gy

S minthogy termelőszövetkezeteink nagy részében a szovjetunióból kapott gépek dolgoznak, a gépek karbantartásáról és a leggyakrabban előforduló javításokról szóló előadások közvetlenül segítik a termelő munkát.

az előadások, ismertetések másik nagy csoportja a szovjetunió mai életével foglalkozik. ebben központi helyet foglal majd el az szkp 22. kongresszusa téziseinek és határozatainak ismertetése, a kommunista embertípus kialakításáról, a szovjetunió földrajzáról, a szocialista országok gazdasági együttműködéséről, a szovjetunió és a szentegyes országok kapcsolatairól, a két világrendszer békés gazdasági versenyéről, a szovjet tudomány szerepéről a kommunizmus építésében. számos előadás hangzik majd el. ismertetik Solohov írói munkásságát, a mai szovjet költészet és próza, az orosz és szovjet zene kiemelkedőbb képviselőit.

a munkaterv gondot fordít olyan kérdések ismertetésére, amelyek világszerte érdeklik a tömegeket. ilyen a szovjet kibernetika, a gondolkodó gépek, a repülés és a rakétatechnika fejlődése az ember űrutazása, a szovjet sarkkutatók eredményei, a korszerű tutajberendezésekkel történő tengeri utajármelés, a földalatti gyűrűk és a nagy természetátalakító tervek /behring-szoros, címljanszki-tenger, stb./.

az mszbt nemcsak a maga központi szakosztályainak és a baráti köröknek útján kíván hozzájárulni a szovjetunió iránti érdeklődés kialakításához, hanem a rendelkezésre álló anyaggal, ismertető füzetekkel és különféle dokumentációkkal segíti a többi szervezetek hasonló munkáját is.

/mti/

bb. 5. a budapesti műszaki egyetem hallgatóinak észrevételei, javaslatai segítik az oktatási reform előkészítését

i vt/sze/gy/sr

1961. április 25.

oktatásügyünk továbbfejlesztésének szervező részévé a felsőoktatási reformja is. ennek is az a célja, hogy a tananyagot és a tanítás módszereit közelebb vigyük az élethez, a termelő munkához, s a szakembereket a nép gazdasági általános fejlődési irányának megfelelően képezzük egyetemink.

/folyt. köv./

Handwritten signature

bb. 5. / a budapesti műszaki... folyt./ gy

a reformmal kapcsolatos nagyjelentőségű kérdések megvitatásában a budapesti műszaki egyetem hallgatói is résztvettek. a gépészmérnöki karon a kiszervezés irányításával 12 tagú bizottság folytatott széleskörű közvéleménykutatást, az összegyűjtött véleményeket, javaslatokat az egyetem vezetőségéhez továbbították.

a beszélgetéseken megállapították: az előadásokkal kapcsolatban a hallgatók legfőbb igénye, hogy azok jól jegyezhetőek legyenek. elhangzott olyan kívánság, hogy a gyakorlatokat nem elméleti kérdések megtárgyalására használják fel, hanem elsősorban az előadásokon hallott módszerek alapos begyakortására. szóba kerültek a gyártatógatások is. a hallgatók közül többen kifogásolták az elkészítettségét. javasolták, hogy az egyetemisták kis csoportokban, jó vezetővel vegyenek részt az ilyen látogatásokon, így azok lényegesen eredményesebbek, hasznosabbak lesznek, és nem ütköznek nehézségekbe a gyakorlatiasabb témák szemléltetése.

a termelési gyakorlatokra a hallgatók konkrét feladatokat kérnek, és azt is igénylik, hogy az erre kijelölt szakember körültekintően, alaposan foglalkozzék velük, s a gyár illetékesei biztosítsák neki ahhoz a lehetőséget.

kialakult az a vélemény, hogy hasznos lenne, ha a fiatal oktatók üzemi gyakorlatának biztosításáról intézményesen gondoskodnának, hogy szakmai ismereteiket állandóan bővíthessék, lépést tarthassanak a korszerű követelményekkel.

/mti/

mti

bb 12. száz ezer forinttal támogatja az idén miskolc város tanácsa a városban élő képzőművészeket

vid fm/tr vm fm

1961. április 25.

miskolc város tanácsa az idén 100.000 forint értékű képzőművészeti alkotások készítésére írt ki pályázatot, amelyen csaknem husz miskolcon élő festőművész és grafikus vesz részt.

a művészek első sorban miskolc város és dolgozóinak életét, a város fejlődését örökítik meg műveiken. Lukovszky László munkácsy-díjas festőművész grafikai sorozatot készít, amely a felszabadulás óta épült új városrészeket mutatja be. seres jános, a diósgyőri kohászok munkájának egy-egy mozzanatát, fel egy gyula munkácsy-díjas grafikus pedig a diósgyőri bányászok életét örökíti meg.

az elfogadott műveket bemutatják a decemberben megnyitó hetedik országos miskolci képzőművészeti kiállításon is. a tanács által megvásárolt képekkel a város művelődési otthonait és közintézményeit díszítik./mti/

bb 13. irodalmi színpadok a kiskunsági tanyavilágban

vid fm/tr vm fm

1961. április 25.

bács megyében a kisz megyei bizottságának kezdeményezésére az év végéig minden járási székhelyen megalkotják az irodalmi színpadot. a kiskunsági falvakban, valamint a termelőszövetkezeti tanyaközpontokban az őszig 16 irodalmi együttest szerveznek, a tanyai irodalmi színpadok munkáját pedagógusok segítik./mti/

bb 15. kilenc új mozi nyílik az idén szabolcsban

vid fm/tr vm fm

1961. április 25.

több mint kétmillió forintot költenek az idén a szabolcs-szatmár megyei mozihálózat fejlesztésére. a tervek szerint kilenc új mozi nyílik. ezek közül a hodászai, a csarodai és az ujfaluúti szőlőszőlőszőlő filmek vetítésére is alkalmas lesz. nyíregyházán is szőlőszőlőszőlő mozit rendeznek be a józsef attila művelődési házban./mti/

8.50.

se

Co

9. kiadás 1961. április 25. 11 óra 25 perc

bb. 6. /,,bizunk benne, hogy végül is diadalra visszük igaz ügyünket,, - m.e. turok asszony délafrikai békeharcos-politikus nyilatkozata

i di/hné/e sr 1961. április 25.

az országos béketanács vendégként hazánkban tartózkodott m.e. turok asszony, délafrikai békeharcos-politikus, aki elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- örömmel tettem eleget - mondotta - az országos béketanács meghívásának, s hálás vagyok a szívélyes, baráti fogadtatásért, a gazdag, érdekes programért, amellyel kellemsé tették budapesti tartózkodásom napjait. messziről jöttem, a délafrikai unióból, Johannesburgból. április elején kairóban részt vettem az összafrikai kongresszuson. a délafrikai demokratikus kongresszust képviseltem, a hazámban működő haladó szervezetek egyikét, amelynek zászlaján a haladás gondolata, a demokratikus jogok követelése, a faji megkülönböztetés megszüntetése van írva.

- nem is hiszik, hogy milyen nehéz körülmények között dolgozunk abban a távoli országban mi, haladó gondolkodású politikusok. a kormány nemrégem tiltotta be a két legfontosabb ellenzéki szervezetet, ezeknek tagjai most illegálisan harcolnak eszméikért, s ha rájuk kapják őket, börtön, üldöztetés vár rájuk. azokban a napokban nagy feladatot megoldására készülünk. a közelmúltban összeült a délafrikai unió valamennyi haladó szervezetének vezetői - mintegy kétezeren - és elhatározták, hogy május 31 után, amikor a verwoerd-kormány kiáltja a köztársaságot, bojkottálják az országban jelenleg uralkodó rendszert. május 31-én után megtagadják a kormány intézkedéseinek végrehajtását, az adók, a lakbérk fizetését, s nem lesznek hajlandók az érvényben levő személyi igazolványokat sem használni. ezeken kívül természetesen tiltakozó felvonulásokat és más megmozdulásokat szervezünk. el vagyunk készülve arra, hogy válaszul a bojkottra, rendkívüli állapotot hirdessenek ki, ez kétszeresen megnövekedti feladatunkat: a kormány megbuktatása, s új, népi kormány hivatalbalépése. a verwoerd-kormányt választásokkal nem lehet megbuktatni, mert a délafrikai unióban kizárólag a fehérnek szavazhatnak, s az uralkodó politikai párt olyan választási rendszert hozott létre, hogy ott állítják a legtöbb jelöltet, ahol legnagyobb támogatóik száma.

- el vagyok készülve arra, hogy hazatértem után házkutatás, s esetleg letartóztatás vár rám, de annak mindig ki vagyunk téve. a rendőrség rólam is és sok más társamról is tudja, hogy az emberi jogokért, a haladásért küzdünk. biznak erejünkben, mert azt is tudják, hogy a délafrikai unióban ma még kevesen vagyunk, akik szembeszállunk a faji megkülönböztetés politikájával. /folyt.köv./

9.00

le

6

9. kiadás 1961. április 25. 11 óra 30 perc

bb. 6. /,,bizunk benne,,folst./-e

de nem akarják tudomásul venni, hogy még a fehér lakosság körében is mind több azoknak a száma, akik velünk szimpatizálnak, mert ezek az emberek sokszor félnek állást foglalni. én egyetemista koromban kapcsolódtam be a politikai életbe. igazságtalannak találtam azt, hogy hazámban semmibe veszik a mintegy 11 milliónyi néger lakosságot. rezervátumokba zárják őket, megtiltják nekik, hogy a városokban telepedjenek le, nem lehet földjük, s ahhoz is külön engedély kell, ha az egyik rezervátumból a másikba akarnak utazni. engedély kell a munkavállaláshoz is. igem, igazságtalannak találtam és tartom ezeket a megkülönböztetéseket.

a fehér lakosságnak el kell fogadnia az egyenlőség gondolatát, ha azt akarja, hogy megmaradhasson ebben az országban, amelynek néger és színesbőrű lakossága ugyanugy öntudatra ébred majd, mint más afrikai országokban. a jelenlegi kormány politikája csak a katasztrófához vezet. arról tanuskodnak gyébként a közelmúltban lezajlott hatalmas méretű megmozdulások is.

- el kell, hogy mondjam, hogy a délafrikai unióban egészen más a fehér lakosság helyzete, mint más afrikai országban. nálunk a fehér emberek 300 évvel ezelőtt telepedtek le ezen a földön és hárommillióan vannak, tehát háromszor annyian, mint az utánunk következő országban, algériában. a fehér lakosság pedig rosszul felfogott érdekei képviselőiben ma még a faji megkülönböztetés híve. ezért számunkra, a haladó szervezetek fehérbőrű tagjai számára, az egyik legfontosabb feladat, hogy társainkat meggyőzzük a reformok szükségességéről, s a haladás mellé állítsuk őket. ma még kevesen vagyunk a délafrikai unióban, akik vállaljuk az illegális üldöztetéseket, s nyilatkozatunkkal kiáltunk eszméinkért, de bizunk benne, - s ez így igaz - hogy napról-napra erősebbek leszünk, s végül is diadalra visszük ügyünket - fejezte be nyilatkozatát m.e. turok asszony. /mti/

bb. 27. könnyű nyári öltönyöket is készít a sztálinvárosi férfiruhagyár

vid/t./e ki 1961. április 25.

a sztálinvárosi férfiruhagyár az idén első ízben, egészen könnyű, kelmés viselő nyári vászon- és ballon öltönyöket is készít kék, szürke és világos szürk színben. ezekből a könnyő anyagokból kísértetképpen külön zakót is kap a kérésre, háromgombos, kutyaszabású kivételben. /mti/

9.20.

le

6

10. kiadás 1961. április 25. 11 óra 45 perc

bb. 14. fél évszázados fenyőket ültetnek át a pécsi pedagógiai főiskola botanikus kertjében

vid fm tr vm fm 1961. április 25.

a pécsi pedagógiai főiskola 272 férőhelyes diákszállóval gazdagodik, az épület belenyulik a főiskola botanikus kertjének területébe, ami a fél évszázados selyem- és tűst- és páfrányfenyők elültetését teszi szükségessé, a kilenc faóriást azonban megóvják a pusztulástól, átültetésüket a pécsi parképítő vállalat dolgozói vállalták. /mti/

bb. 19. száz megfigyelőhely a vízveszélyes bauxitbányák körzetében a kromos műszer jelzi a földalatti víz szintjét

vid te vm ki 1961. április 25.

a bakonyi és az iszkaszentgyörgyi bauxitbányákban az utóbbi években mind eredményesebben veszik fel a harcot az ércbányászok állanságával, a vízzel. a földalatti forrásokból feltörő, a leszivárgó csapadéktól felduzzadt karsztvíz a két bánya közülében valószínűsítés vizrendszerrel képez, s megnehezíti az érckészlet lefejlesztését, a karsztvíz ezeken a területeken általában nem jut ki a felszínre, hanem a bauxittelepek közelében, a föld mélyén szivárog tovább, a rojtott áramlások sokszor jelentenek veszélyt, mert a vízszint által bánt az érctelepek felületén, s a legkisebb vigyázatlanság súlyos károkkal, vízbetöréssel járhat, ezért a művelés alá kerülő területeket nagy teljesítményű szivattyúk segítségével vízzel mitik és mesterséges uton hozzák nap szintre a karsztvizet.

az elhárítási munkákat a bauxitkutató vállalatnál szervezett, hidrológiai csoport tudományos alappal irányítja: száz állomáson jellegű megfigyelőállomást létesítettek a földalatti vízszint ingadozásának megfigyelésére, a kutatási célből fúrt lyukakba műszereket bocsátanak le, ezekben a lyukakban ugyanis - a közlekedő edények leve alapján - majdnem minden esetben feltör a karsztvíz, s a műszerek nagyobb mélységből is jelzik, milyen magas a vízszint, a szintingadozásból következtetéseket vonnak le a földalatti víz áramlására, s jól előre figyelmeztetik a bányászokat az esetleges vízbetörési veszélyre, az adatok mutatják azt is, mennyire a víz a bányák közelében, s annak megfelelő teljesítményű szivattyúkat állítanak fel a munkahelyeken, megfigyelésre újabban már elektromos berendezéseket is alkalmaznak, a furólyukba elektrodokat süllyesztenek le, s amikor ezeket elér a vízszint, hang- és fényjelzést adnak. /mti/

9.20.

11. kiadás 1961. április 25. 11 óra 45 perc

bb. 23. mintegy ötezer üzem, vállalat, intézmény által adott adatok alapján május végéig javaslatot készítenek a csúcsterhelés enyhítésére

i hbj/gg/e vg 1961. április 25.

a fővárosi közlekedés egyik legsúlyosabb problémája: a csúcsterhelés, a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága ezekben a hetekben felméri a mostani adottságokat, körülbelül ötezer üzem, vállalat, intézmény, iskola, minisztérium szolgáltat adatokat arról, hogy nálunk hány dolgozót foglalkoztatnak, mikor kezdődnek a munkaidők és a dolgozók, a tanulók hogyan közelítik meg munkahelyüket, az adatok legnagyobb része már beérkezett, május 1-ig minden adatszolgáltatásra kötelezett intézmény eljuttatja az adatokat, s utána pedig a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának, továbbá a közlekedési vállalatoknak dolgozói feldolgozzák azokat, pontos statisztikát készítenek, hány üzem, vállalat, intézmény kezdi munkáját azonos időben és milyen tényezők miatt jelentkezik a zsúfoltságok, amint az adatfeldolgozás megtörtént, - május végén - részletes és tudományosan megalapozott javaslat születik a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésére, amelyet illetékes szervek megvizsgálhatnak és annak betartását kötelezően előírják az előírt határidőre legyegesen enyhíteni lehet a zsúfoltságon, ha minden érdekelt betartja majd a lépcsőzetes munkakezdésre vonatkozó határozatot. /mti/

bb. 30. egy év alatt 230 millió forint haszon az építő- fa és építőanyagipari dolgozóinak ujitási mozgalmából

i sb/sze/e vg 1961. április 25.

az építők szakszervezete felülvizsgálta és értékelte az építő- fa- és építőanyagipari ujitási mozgalmának helyzetét, s a múlt évi munka tapasztalatait, a vállalatok dolgozói tavaly több mint 24 000 javaslatot nyújtottak be, s az elfogadott és bevezetett ujitások gazdasági haszna mintegy 230 millió forint, a javaslatok száma nem emelkedett, de az ujitások értékesebbek voltak, s így a megtakarítás csaknem hatvan millió forinttal nagyobb, mint az előző évben. /mti/

9.40.

mti belföldi hírek

12. kiadás 1961. április 25. 11 óra 30 perc

bb 29. a tavalyinál egy hónappal hamarabb nyitnak a balatoni motellek - július elejétől már vendégek fogad siófokon az új Vénusz szálló - közművesített campingek épülnek a kirándulóhelyeken - készül a kempingek számára a nyári idegenforgalomra

i ta/szq vm vg 1961. április 25.

az elmúlt évi idegenforgalmi mérték alapján az idén a tavalyinál 30 százalékkal több külföldi turistára számít. a tapasztalat szerint a legtöbb külföldi nyáron keresi fel hazánkat, ezért elsősorban a nyaralóhelyeket készítik elő az idegenforgalmi idényre. a balatonon megváltoztatták a motellek működési idejét. a tartóidő csökkentésére az idén egy hónappal hamarabb, már május 15-én megnyitják mind a négy motelt. így jó idő lesz a magyar és a külföldi vendégek május-juniusban is bérlethetnek szobát. siófokon a motelvárosban különben május végén befejeződik az új, hatvan-szobás nyári szálló építése, a vénusz-nak az építése is. ezzel a nagyforgalmu motell július elejétől 120 férőhelylyel bővül. a szállókon és a szállodákon kívül fokozott gondot fordít a vendéglátóipar a fontosabb balatoni éttermek felújítására, korszerűsítésére is átépítik, például balatonföldváron a balatongyöngye, balatonujhelyen a vörös motell éttermet, siófokon pedig a tündérbárt.

nemcsak a balaton környékét készítik elő a külföldiek vendégül látására. a valencai tó mellett, a dunakanyarban, a mátrában és a Bükkben elsősorban közművesített campingeket építenek. szegeden egy régi utasszállító hajó átalakításával 150 férőhelyes „uszószállodával”, lépik meg a látogatókat. a dunakanyar szállodai kapacitása a visegrádon épülő 28 személyes kishajóval bővül. kereskedelmi jövedelmek felkészül az idegenforgalmi helyeken a várhatóan nagyobb idegenforgalomra is. a sítort-borok jobb árúellátása érdekében somogy megyében 8, veszprém megyében pedig 4 közületi boltot létesítenek, gondoskodnak a folyamatos ételkészítésről és itallécsról is. a balatoni üdülőhelyeken idén sok idegybottot állítanak fel. a nyáron, a strandokon pedig mozgórusokat foglalkoztatnak. a kereskedelmi minisztérium felhívására azokban a megyékben, ahol jelentős az idegenforgalom, a kereskedelmi vállalatok még a nyári idény előtt rendezik a bolti hálózatot. /mti/

9.40.

mti belföldi hírek

13. kiadás 1961. április 25. 11 óra 10 perc

bb 31. nyomtatott huzalozású televíziók - második műsor vételére alkalmas, és nagyobb képernyős készülékek - új televízió típusok kialakításával foglalkozik a h iradástechnikai ipar

i kf/kf vm vg 1961. április 25.

a h iradástechnikai iparunk az idén nem ad piacra új televízió készüléket. az igényeknek megfelelően az at 403, az 505 és a 611-est, valamint a munkácsyt és a nemrégiben megjelent tavaszt gyártja. a jól bevált típusok minőségét viszont jelentős mértékben javítják. a dolgozók a nagyobb begyakorlással ugyanis állandóan tökéletesítik munkájukat, gyorsabban, jobb készülékeket állítanak elő.

a gyártás tökéletesítésén kívül részben külkereskedelmünk kívánságára, részben a külföldi verseny miatt a szakemberek gondolnak a jövőre is. a két televíziót gyártó üzem, az Orion és a Székesfehérvári Vt konstruktőrök, jórészt közösen, már újabb típusok kialakításával foglalkoznak. a gazdasági bizottság határozatának megfelelően három alaptípust fejlesztenek ki.

a három alapkészülék a helyi, a körzeti és a távolsági vevő lesz, amelyeket egyébként a jelenlegi választékban is megtalálni. mindhárom készülék már a legkorszerűbb technológiára, a nyomtatott huzalozásra épül. a helyi vevő - mint a most használatos is - kisképesőves. érdekesség: bár a vételnél ennek nem lesz jelentősége - hogy 12 csatornás kivitelben gyártják majd. így, ha az országos hálózat kiépül, az új helyi vevő alkalmas lesz valamelyik hazai áttomás vételére. ezzel megkönnyítik a gyártást, s a kereskedelmi elosztást is.

a körzeti vevő, középkészülék jóval érzékenyebb, nagyobb távolságvételre is alkalmas lesz. új, modern formában, az addigiekénél nagyobb, ugyntvezett szögletes, 23 colos képernyővel tervezik. érdekesség: azt a külkereskedelmi kívánságára valósítják meg - hogy az ugyanazt a hf, - adócsinét használva, sávok vételére is alkalmas. hazánkban ennek még nincs jelentősége, külföldön azonban ezen a sávon közvetítik a második műsort. külföldi kényelmi és automatikus beüzemelésekkel is felszerelik.

/folyt.köv./

9.50.

mti belső hírek

12. kiadás

1961. április 25.

11 óra³⁰

perc

bb 29. a tavalyinál egy hónappal hamarabb nyitnak a balatoni moteltok - július elejétől már vendégek fogad siófokon az új Vénusz szálló - közművelési campingek épülnek a kirándulóhelyeken - készülnek a nyári idegforgalomra

i ta/szo vm vg

1961. április 25.

az elmúlt évi idegforgalmi mérleg alapján az ibusz és a kereskedelem az idén a tavalyinál 30 százalékkal több külföldi turistára számít. a tapasztalat szerint a legtöbb külföldi nyáron káros felhazánkat, ezért elsősorban a nyaralóhelyeket készítik elő az idegforgalmi idényre. a balatonon megváltoztatták a moteltok működési idejét, a turlódi csökkentésére az idén egy hónappal hamarabb, már május 15-én megnyitják mind a négy motelt. így jó idő lesz a magyar és a külföldi vendégek május-júniusban is bérlethetnek szobát. siófokon a motelvárosban külön május végén befejeződik az új, hatvan-szobás nyári szálló építése, a vénusz-nak az építése is. ezzel a nagyforgalmu motelt július elejétől 120 férőhelyet bővítenek és a szállodákon kívül fokozott gondot fordítanak a vendéglátóipar fontosabb balatoni éttermek felújítására, korszerűsítésére is. átépítik, például balatonföldváron a balatongyöngye, balatonujhelyen a vörös motor éttermet, siófokon pedig a tündérbirt.

nemcsak a balaton környékét készítik elő a külföldiek vendégül látására. a valencei tó mellett, a dunakanyarban, a mátrában és a bükkben elsőosztályu közművelési campingeket építenek. szegeden egy régi utasszállító hajó átalakításával 150 férőhelyes „uszószállóval”, a piknik a látogatókat. a dunakanyar szálló kapacitása a vízparton épülő 28 személyes kasszálóval bővül. kereskedelem jóléte felkészül az idegforgalmi helyeken a várhatóan nagyobb áruforgalomra is. a sátozt borok jobb árullátása érdekében somogy megyében 8, veszprém megyében pedig 4 közéleti boltot létesítenek, gondoskodnak a folyamatos ételkészítésről és itallátásról is. a balatoni üdülőhelyeken idén sok idényboltot állítanak fel. nyáron, a strandokon pedig mozgósítást foglalkoztatnak. a kereskedelmi minisztérium felhívására azokban a megyékben, ahol jelentős az idegforgalom, a kereskedelmi vállalatok még a nyári idény előtt rándbehozzák a boltállományt. /mti/

9.40.

mti belső hírek

13. kiadás

1961. április 25.

11 óra¹⁰ perc

bb 31. nyomtatott huzalozásu televíziók - második műsor vételére alkalmas, és nagyobb képernyős készülékek - új televízió típusok kialakításával foglalkozik a híradástechnikai ipar

i kf/kf vm vg

1961. április 25.

a híradástechnikai iparunk az idén nem ad piacra új televízió készüléket. az igényeknek megfelelően az at 403, az 505 és a 611-est, valamint a munkácsyt és a névrégen megjelent tavaszt gyártja. a jól bevált típusok minőségét viszont jelentős mértékben javítják. a dolgozók a nagyobb begyakorlással ugyanis állandóan tökéletesítik munkájukat, gyorsabban, jobb készülékeket állítanak elő.

a gyártás tökéletesítésén kívül részben külkereskedelmünk kívánságára, részben a külföldi verseny miatt a szakemberek gondolkodnak a jövőre is. a két televízió gyártó üzem, az orion és a székesfehérvári vt konstruktőrei, jórészt közösen, már újabb típusok kialakításával foglalkoznak. a gazdasági bizottság határozatának megfelelően három alaptípust fejlesztének ki.

a három alapkészülék a helyi, a körzeti és a távolsági vevő lesz, amelyeket egyébként a jelenti választékban is megtalálni. mindhárom készülék már a legkorszerűbb technológiára, a nyomtatott huzalozásra épül. a helyi vevő - mint a most használatos is - kisképes csöves. érdekesség - bár a vételnél ennek nem lesz jelentősége - hogy 12 csatornás kivitelben gyártják majd. így, ha az országos hálózat kiépül, az új helyi vevő alkalmas lesz valamelyik hazai állomás vételére. ezzel megkönnyítik a gyártást, és a kereskedelmi elosztást is.

a körzeti vevő, középkészülék jóval érdeknyebb, nagyobb távolságu vételre is alkalmas lesz. új, modern formában, az addigiekénél nagyobb, ugyntvazott szögletes, 23 colos képernyővel tervezik. érdekessége - azt a külkereskedelmi kívánságra valószínűleg megvalósítják - hogy az ugyan v. z. t. uhf, - a d. c. in. t. s, sávok vételére is alkalmas. hazánkban ennek még nincs jelentősége, külföldön azonban ezen a sávon közvetítik a második műsort. külföldi kényelmi és automatikus beindozással is felszerelik.

/folyt.köv./

9.50.

14. kiadás

1961. április 25.

11 óra 10 perc

bb 31. nyomtatott huzalozásu... 1. folyt./vm

a jelenlegi legkorszerűbb at 611-es távolsági vonó a világpiacra is megállja a helyét, a fejlesztők ennél a készüléknél csak néhány kisebb, többnyire formai változtatást terveznek. Ujdonsága azonban a 23 colos képcső és alkalmas lesz a deciméteres hullámhossz vételére.

a három új típusú televízió készülék mintapéldányai az év végére és a jövő év elejére készülnek el, piacra jóval később kerülnek. Kifejlesztésükkel azonban híradástechnikai iparunk lépést tart együtt halad a külfölddel./mti/

bb 7. elkészült a halálkanyar, a budapesti filmstudio ujdonsága

1 di/gg vm sr

1961. április 25.

a budapesti filmstudioiban elkészült az év egyik legjelentősebb dokumentumfilmje, a halálkanyar című ujdonság, amely mintegy történelmi monumentóként a második magyar hadsereg pusztulásának történetét rekonstruálta. az alkotók, bokor péter és moldoványi józsef körülményes munkát végeztek, az archívumokban felkutatták a korabeli filmhirdetők megmaradt tekercseit, az 1945 előtt készült katonai dokumentumfilmek részleteit, s ezekből állították össze új filmjüket. az anyag kiválogatásakor nagy segítséget kaptak a szovjetunió filmészeitől is. a halálkanyar képsorát több ezer méter kitévő felvételekből válogatták ki. az új film mognázó erővel mutatja be, hogyan küldték előre megfontolt szándékkal a halálba a horthy magyarország urai a második magyar hadsereg többtíz ezer katonáját. bokor péternek és moldoványi józsefnek egyébként ez a második ilyen dokumentum-film összeállítása, az első, amelynek címe boszorkánykonyha, tavaly készítették a szabad európa rádióról. ebben leleplezték az úri magyarországnak azokat a letűnt figuráit akik ma a szabad európa rádió műsorában hangzatos álnévük mögé bujva lázítanak a népi demokráciánk ellen.

a halálkanyart május 4-én mutatják be a budapesti és vidéki mozikban./mti/

9.50.

15. kiadás

1961. április 25.

11 óra 10 perc

bb 25. „ember nélküli fejtés”, kialakításával kísérteteznek a komlón

vid ki/te szb ki

1961. április 25.

a mészaki bányákban a szén jelentős része meredek dőlésű, vékony telepeken helyezkedik el. így a szén kitermelése sok gondnal és nagy költséggel jár. annak a szénvagyonnak könnyebb és gazdaságosabb kitermelésére új eljárásokkal próbálkoznak.

komlón a múlt esztendőben nagyszabású eredményeket érttek el a szovjet tapasztalatok alapján kialakított pajzsos frontfejtéssel, amely minden más eljárásnál biztonságosabb, termelékeny és a módszer alkalmazásához szükséges fa mennyiség mindössze tízede annak, amit a hagyományos biztosításhoz felhasználnak. ez az eljárás azonban a kemény széntelepek művelésére nem alkalmas. komlói szakemberek nemrég tanulmányutazást tettek a szovjetunióban, ahol a kuznyeckii szénmedencében látottak alapján megállapították, hogy a kemény telepek fejtésére is szovjet módszer, az „ember nélküli fejtés”, bevezetése kimárkkozik a legmegfelelőbbnek. ennek lényege a komlón eddig ismeretlen robbantástechnika. két végtag között a fejtési homlok hosszával párhuzamosan nagy átmérőjű lyukat fúrnak a széntelepbe. ezt a megtöltött robbanóanyaggal és vízfojtás után robbantják. így a fejtés hosszától függően hatvan-száz méter hosszú szénfal válik le egyszerre és miután a fejtés meredek dőlésű, a nagymennyiségű szén a nehézségi erő hatására magától ledőlik az alsóbb szinten elhelyezett töltőbunkerbe, illetve a csillékbe.

az első kísérletet a komlói 3-as aknában sikerrel végrehajtották. az itt szerzett tapasztalatok hasznosításával megkezdték újabb, nagyobb méretű kísérleti munkahely előkészítését, ahol pár hét múlva kerül sor robbantásra. ennél a fejtésnél megfűrtülő gyakorlat után a biztosítás elhagyható. a fejtésben lényegében ember nem tartózkodik, a funógépeket, a fejtésen kívül kezelik./mti/

10.20.

16. kiadás 1961. április 25. 12 óra 10 perc

bb 24. a lakásépítkezéseken egyre több műanyagot használnak fel, a borsodi építők

vid te-lm ki 1961. április 25.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a lakás-építkezéseken egyre több műanyagot használnak fel, eddig például a lakások parkettjét igen drága külföldi anyaggal ragasztották. Le. az idén hazai anyaggal kísérleteznek. a debreceni dohánygyárban ugyanis krajcsovicz istván mérnök ujitása nyomán ujszerű, olcsó és gyorsan kötő parketragasztót készítettek. az új ragasztó szert hulladékdohányból kivont anyagból állítják elő. az újfajta ragasztóval rövidesen három ezer négyzetméter parkettát helyeznek el. a gazdaságosabb termék érdekében számos lakóházban - így többek között a miskolci patak utcában - a beépítéskor kerülő konyha-berendezések farostlémezait műanyaggal borítják és a lakások falait a szintén hazai nyersanyagból készült valkid elvezetési műanyag falfestékekkel színezik. a fénytelen zománchoz hasonló falfesték igen gyorsan szárad, olcsó és vízzel mosható. a terv szerint miskolcon már a közeli napokban egy hat és egy háromemeletes bérlőház külső homlokzatát, később pedig diósgyőrött 130 lakást színeznék ezzel a kiváló műanyaggal. a tökéletesbb hang- és hőszigetelés érdekében az idén, kísérletképpen, hétezer négyzetméter földemen használnak hungarocell műanyag habszigetelőt. /mti/

bb 32. ukrajna 15 éves fejlődéséről kiállítási anyag érkezett jászberénybe

vid fm/tr-lm fm 1961. április 25.

jászberényből negyvenkét tablóból álló kiállítási anyagot küldtek kijevbe a termelőszövetkezetek a város másfél-évtizedes fejlődéséről. a kiállítást kijevben, majd harkóvban mutatták be. ukrajna lakói levélben mondtak köszönetet jászberény város figyelmességéért, s viszonzásként ukrajna 15 éves fejlődéséről küldtek kiállítási anyagot jászberénybe. az értékes anyagot szolnok megye számos helységében bemutatják. /mti/

10.30.

Le

3

17. kiadás 1961. április 25. 12 óra 10 perc

bb 38. „műanyag-alagutban,, természetik a korai paradicsomot a kertészeti főiskolán

vid te-lm ki 1961. április 25.

a korai zöldségféléket főleg az t. sz. drágává, hogy előállításukhoz költséges berendezésre, sok üvegre van szükség. a kertészeti és szőlészeti főiskola soroksári tangazdaságában már április elején szabadföldbe ültették a paradicsom-palántákat, s a fiatal növényeket műanyag-fóliával borították be. az alig tízmilliméter vastagságú fólia éppen olyan jól átengedi a fényt, mint az üveg. a „műanyag-alagut,, melleg, párák levegőjében már április közepére kivirágoztak a paradicsomtövek, s május közepétől 160 mázsa termést várnak a 2000 négyzetméteres parcelláról. ha ugyanazt melegegységben állítanák elő, körülbelül 150-200 ezer forint értékű beruházásra lenne szükség, a 2000 négyzetméter fólia ára pedig mindössze 15.000 forint. igaz, hogy a műanyag kevésbé tartós, mint az üveg, de még így is igen kifizetődő, nem beszélve arról, hogy a fóliának a kezelés is egyszerűbb.

a kertészeti főiskola tangazdaságát soroksáron a fővárosi, környékbeli termelősövetkezetek kertészeti a korai zöldségtermesztés új módszerének tanulmányozására. a tangazdaságban most kísérletket kezdtek a paradicsom és a paprika fólia alatti palántanövelésével. /mti/

bb 39. új, ösztönző hatású prémiumrendszer az óhidi vörös csillag tiszben

vid ká/j-lm hk 1961. április 25.

vászpremi megye egyik legjobb közös gazdaságában, az óhidi vörös csillag termelősövetkezetben az idén új, ösztönző hatású prémiumrendszert vezettek be. a tagság közgyűlésen döntött az ujszerű premizálásról. a szerint a növénytermesztésben a prémiumfeltételük között az alkalmazott módszerek is szerepelnek. a kukoricatermelésnél például két szempont érvényesül: holdanként 20.000-23.000 kukoricatövet kell felnevelni ahhoz, hogy elérjék a 30 mázsa termést, s a területet művelő szövetkezeti gazda a megadott tözszám eléréséért, felneveléséért - a második kapálás után négyzetörléneként 5 fillért, holdanként átlag 80 forint prémiumot kap. a prémium másik része a többlettermésért jár: a 30 mázsa megadott termésrész 25 százaléka a szövetkezeti gazdát illet meg. cukornápnál 60.000 a holdanként megszabott tözszám, s aki ezt felnevelti, a második kapálás után holdanként 320 forint prémiumot kap. a tervezettnél nagyobb cukornápatermés esetén a terméstől több 35 százaléka illeti meg a cukornápföld művelőit. közgyűlés a kukoricatermelésnél kötelezővé tette a köztisztább termesztést. vetőmagot ahhoz a termelősövetkezetnek, s a termés felét a földet művelő szövetkezeti gazdának kapja meg. /mti/

11.10.

Le

3

bb 26. korszerűsítik a tatabányai cement- és mészmű klinker-égető kemencéit, megkezdődött hat új mészégető kemence építése

vid sl/te szb sl

1961. április 25.

a tatabányai cement- és mészmű dolgozói az idén ünneplik üzemük fennállásának 50. évfordulóját. a gyár annak idején mindössze egy klinkerégető kemencével és két örlőmalommal kezdte működését, s még a harmincas években is mindössze huszezer tonna klinkert termelt egy esztendő alatt. tavaly már négyszáz ezer tonna klinkert égettek, s a termelést jelentős beruházásokkal tovább növelik. az ötvenéves gyárat valósággal megfiatalítják, korszerűsítésére csaknem 140 millió forintot fordítanak. 1963-ig mind az öt klinkerégető kemencét korszerűsítik, s a tüztér bővítésével mindannyes kemence évi termelését háromszor tonnával növelik. nagy összegeket költenek a régi elektromos vezetékek átépítésére, nagyteljesítményű porlasztó berendezéseket szerelnek fel. a mángányban megkezdtek hat új mészégető kemence építését, ahol félautomata berendezések az egészségtelen és nehéz fizikai munkától mentesítik a dolgozókat.

a magyaránny korszerűsítés ellenére folyamatosan termel a gyár, sőt az idén 323 napos termeléssel az eddigi legmagasabb üzemi előirányzatát érte. /mti/

bb 28. az idén befejeződnék salgótarján legnagyobb építkezései

vid sl/te szb sl

1961. április 25.

tavaly nagyszabású építkezések kezdődtek salgótarjánban. épül az új, 570 ágyas megyei kórház, a hegyoldalon szor lakásos városrészt alakítanak ki, a salgótarjáni üveggyár három emeletes szociális épületet, a nógrádi szénbányászati tröszt új székházat kap. a múlt év nyarán kezdődött meg a salgótarjáni hidogyanerőmű építése is, amelynek munkálatai csaknem 150 millió forintba kerülnek.

a kórház és az új városnegyed kivételével az idén befejeződnék salgótarján nagy építkezései. az új hidogyanerőműbe már megkezdtek a korszerű gépi berendezések is nyugat-németországból. és megkezdtek az előhangoló gépservi szerelést. az első üzemi próbákra előreláthatólag szeptemberben kerül sor, októbertől pedig megindulhat a kísérleti gyártás. az idén adják át a tröszt új székházat a nyár elejére elkészült az üveggyár szociális épülete. /mti/

bb 33. érdekes tanulmányokat közöl a dunántúli tudományos intézet évkönyve

vid fm/tr szb fm

1961. április 25.

megjelent a magyar tudományos akadémia dunántúli tudományos intézetének évkönyve, amelybe szabó páál zoltán, pataki józsef, horváth a. olivér, babics andrás, buzsás lajos, koltai jános, borai ákos, t. mérey klára és reuter camilló írt baranyai, tolnai és somogyi vonatkozású tanulmányokat. az értékezések legtöbbje napjaink időszerű kérdéseivel, például a bányászati nyersanyagkutatással, vagy pécsovízvízellátásával foglalkozik.

igen érdekes dr. szabó páál zoltánnak, az intézet igazgatójának a pécsi mecsek karstvizének hidrodinamikai sajátosságai címmel írt tanulmánya, amelyben részletesen kifejti, hogyan kaphatna pécsovíz évente egymillió köbméter, jelenleg felhasználatlanul elfolyó karstvizet a mecsek vízgyűjtőiből.

babics andrás a bányászati nyersanyagkutatás és a bányaművelés története a keleti mecsek területén, horváth a. olivér a keleti mecsek északi részének erdei növénytakarásai címmel írt értékezést. buzsás lajos, a szőlőművelés és baranyai kialakulásáról, koltai jános a baranyai gazdasági földrajzi kiskörzetek kialakulásáról, pataki józsef, a szekszárdi dombvidéken a mezőgazdálkodás felszínformáló hatásáról, t. mérey klára pedig két somogyi község antifeudális küzdelméről írt tanulmányt a dunántúli tudományos intézet most megjelent évkönyvébe. /mti/

bb 34. diószegi balázs festőművész kiállítás a gyulai

vid fm/ke szb fm

1961. április 25.

a gyulai erkel ferenc múzeumban kiállítás nyílt diószegi balázs kiskunhalasi festőművész műveiből. a tárlaton akvarell- és olajfestményeket, valamint krétarajzokat mutatnak be. /mti/

20. kiadás

1961. április 25.

12 óra

perc

bb 35. néprajzi és helytörténeti kutatásokat végeznek az egri pedagógiai főiskola hallgatói heves megyében

vid fm/tr szb fm

1961. április 25.

az egri pedagógiai főiskolán tudományos szakköröket szerveztek, ahol a hallgatók helytörténeti ismereteiket bővítik és néprajzi kutatásokat is végeznek. a honismereti szakkör tagjai megismerkednek a heves megyei falvak életével, tanulmányozzák egy-egy község fejlődését, hozzák ezeket a falvak és munkási akta területek történetének feldolgozásához, cs. németh erzsébet magyar-történelmi szakos főiskolai hallgató például megírta az egri dohánygyár történetét, többen tanulmányozzák eger művelődéstörténetét, a néprajzi szakkör tagjai rendszeresen látogatják a heves megyei falvakat, már többszáz értékes néprajzi leletet gyűjtöttek és adták át a vármúzeumnak. /mti/

bb 36. rippl-rónai képzőművészeti díjat alapít a somogy megyei tanács

vid fm/ke szb fm

1961. április 25.

a somogy megyei tanács rippl-rónai józsef születésének századik évfordulója alkalmából rippl-rónai-díjat alapít. a tervek szerint a jövőben minden évben országos őszi tárlatot rendeznek Kaposvárott, amelyre az ország valamennyi részéből hívnak meg festőművészeket, és a bemutatott képek alapján adják majd ki a rippl-rónai díjat. /mti/

bb 37. repülőgépről szörfözik a gyomot a hortobágyon

vid ká/j sb ká

1961. április 25.

a hortobágyi állami gazdaságban, ahol korszerű agrotechnikai módszereket alkalmaznak, az évben már repülőgépeknek is munkát adnak. több mint 3000 holdon repülőgépről műtrágyázták az őszi keltászosokat, most pedig repülőgépről szörfözik a gyomot a gyomirtó vegyszereket az ősszel vetett és igen szőpen fejlődő árpa-, valamint búzaföldekre. a gépek egy-egy felszállás alkalmával 7 hold vegyszerezéssel készülnek el. a későbbiekben a gazdaság borsói és árkusi részén, több mint 500 zoldon, repülőgépről vetik el a csiráztatott rizsmagot. ezzel a módszerrel 5-6 nappal megnövidítik a tenyészidőt. /mti/

11.10.

le

cs

21. kiadás

1961. április 25.

12 óra

perc

bb 40. 1000 fiatal munkaszerveződése a szolnok megyei termelőszövetkezetekben

vid so/j-lm so

1961. április 25.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben dolgozó fiatalok közül több mint ezren szocialista munkaszerveződést kötöttek a közös gazdaságok vezetőivel. a kisujszáki és buzakalászi termelőszövetkezetben például 150-en írták alá a szerződést, a fiatalok között, mintegy 30 általános iskolát végzett fiú- és leány van, akik egy munkacsoportban kaptak beosztást. idősebb szövetkezetek gazdák irányításával 50 hold kukorica és 50 hold kukorica növény-ápolás felétt vállaltak védnökséget. a szerződés alapján a közösség is gondoskodik az ifjúságról. havonta munkaegységétől egyet-folyósítanak. többtermelés esetén premizálja a fiatalokat. az évközben megházasodott fiatalok a betakarításkor 1200 öl kukoricát kapnak a vezetőségtől a jászapati alkoimány termelőszövetkezetben 50 fiatal dolgozik szocialista munkaszerveződés alapján. a közgyűlés többek között arról határozott, hogy ösztöndíj-alapot létesít, házassági segélyben részesíti fiatal tagjait, akiknek évközben pénzre van szükségük, a teljesített munkaegység 60 százalékát kiválthatják. hasonlóképpen határozták meg a feltételket a károagi turkovei, kisujszáki és termelőszövetkezetben is. /mti/

bb 42. több mint 150 szabolcsi termelőszövetkezetben alkalmazták a homoki vetésforgókat

vid so/j-lm ká

1961. április 25.

a nyírságban több mint 250 termelőszövetkezet kezdte meg az idén a beltérjes gazdálkodás kialakítását. csaknem kétszer annyi istállótrágyát, 30 százalékkal több műtrágyát használtak fel, mint az elmúlt évtized hasonló időszakában. a terméketlen, szőlőhordta homokokra 3000 hold gyümölcsöst telepítettek, s csaknem 1500 holddal növelték az öntözéses gazdálkodás területét. az új gazdálkodási forma kialakításához jelentős segítséget nyújtottak a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet munkatársai. a nagykálói, baklónántházi, nyírbátori, nyinegyházi és a mátészalkai járásban a legjelentősebb homoktalajokon alkalmazták a talaj-ökon kutató gyors homokjavítási módszerét. gyorsan terjednek a megyében a nyírségi homokkötési eljárások, különösen a homokjavító vetésforgók. az idén több mint 150 termelőszövetkezetben alkalmazták a westsik vilmos kossuth-díjas tudós és rajta ökon kutató vetésforgókat valamelyiket. /mti/

11.35.

ME

cs

22. kiadás

1961. április 25.

13óra perc

bb 41. rizstelpek, öntözött szántóföldek, legelők, zöltség- és gyümölcskertészetek a tiszamenti - másodpercenként 66 köbméter vizet ad a tiszamenti csucsidényben a mezőgazdaságnak

ővidie szb mi

1961. április 25.

csaknem 200.000 holdon kapnak az idén a rizs- és szántóföldek, kertészetek, rétek és legelők mesterséges csapadékot a folyókból, patakokból, öntöző, folyók között első helyen a tiszától, s ez a tény az öntözéses gazdálkodásban bekövetkezett öröndetes változást is jelzi. harminc évvel ezelőtt az ország öntözött területeinek háromnegyedrésze a módosabb, beltérjesebb gazdálkodó du-nántulon terült el, pedig az éghajlati és talajviszonyok első sor-ban az alföldön igénylik a mesterséges csapadékot. annak felét meg a mostani arány, amikor az öntözés 80 százaléka az alföldre, főké-pen a tiszántulra jut, az öntözési csucsidényben a tiszából másod-percenként 66 köbméter vizet vesznek ki. egy képzelőbeli ut a tiszamenti rövid áttéknést ad arról, hogyan hasznosítják az idén azt az öntözővizet.

az ország legkeletibb csücskében, a tiszta és a szamos közén nyugat-európában is szívesen keresett jonathán-alma bővebb, jobb minőségű termését biztosítják a szövetkezetek az öntözővízzel. a tiszából és két első hazai mellékfolyójából, a turból és a szamosból 1600 holdnyi rizstelpek építésének útját járják. a szabócs megyei parasztok, amióta a közös gazdálkodás útjára léptek, újabb tervket követsenek a folyók vizének haszno-sítására. három termelőszövetkezet: a tiszacsécsi haladás, a mi-lotai új élet és a tiszakonódi bűke már a kivitelhez is hozzá-fogott: közös csatornát építenek, amely a tiszából kiágazva 25 millió forintba kerül, s annak nagyobb részét a szövetkezeti gaz-dák saját erejükből fedezik.

a felső-tisza másik oldalán, a bodrog-közben nemrég alakult meg az ország egyik legnagyobb vízgazdálkodási társulata, a közös vállalkozásra összefogott termelőszövetkezetek egyszere dolgoznak a belvíz-károknak és a víz hasznosítása érdekében. mivel az északi országrész éghajlata kevésbé kedvez a beltérjesebb külterje-ségben, a folyók vizét az állattenyésztés szolgálatába állítják. bod-rogalasiban, tiszalucón és a tektaköz falvaiban víziszármas-talékokat létesítenek, borsod megye déli részében a régi hagyományo-kat felélesztve több ezer libát nevelnek fel a tiszai vizen. több szövetkezetben a legelőkre vezetik a folyók vizét, s így egész nyáron bőségesen kapnak fűvet az addig már júliusban kiszáradt rétekről.

/folyt.köv./

11.40.

102

23. kiadás

1961. április 25.

13óra perc

bb 41. /rizstelpek, öntözött szántóföldek... 1. folyt./ szb

a hajdusági földek első sorban a csaknem 100 kilométer hosszú keleti főcsatorna és öntözőirrigációs útján részeseznek a tiszai víznek jótékony hatásából, a főcsatornát eddig mégsem használták ki kellőképpen, az idei év azonban ugrásszerű változást hoz: az öntözött terület 17.000 holddal növekszik, s ebből 12.000 hold a termelőszövetkezetekhez tartozik. a csatornába vezetett tiszai vizet a legkorszerűbb módszerrel, eső-formában juttatják el a földekre. a hajduszáti május 1. tsz-ban több mint 800 holdat készítenek elő permetező öntözőre, a földesi nákóczi tsz 200 holdnál nagyobbra növeli öntözéses kertészetét. hajdu megyében az idei nyáron 60 esőztető gépet és több vízágyút működtetnek a beltérjesebb növények - főleg zöltségföldök és pillangós takar-mányok - termésének növelésére.

a szolnok-megyei termelőszövetkezetek a tavalyi aszályos nyáron sok értékes tapasztalatot szereztek az öntözés előnyéről; az teite például lehetővé karcagon, kisujszálláson és másutt is, hogy a nagy szárazság ellenére is megkaphatták a tagok a munkaegységre garantált összeget. szolnok megye gazdaságai az idén 280 millió köbméter vizet hasznosítanak a tiszából; ezzel és kisebb folyók-ból, kutakból nyert vízzel összesen 104.000 holdat öntöznek. a mesterséges csapadékot első sorban olyan földekre és növényekre juttatják, amelyek a legjobban meghálálják, így - a szakemberek előzetes számítása szerint - az öntözés 220-240 millió forint éri-téki többlettermést hoz az állami gazdaságoknak és a termelőszö-veketeknek.

a tiszai déli szakasza mentén, az enyhébb éghajlatú dél-alföldi vidéken valóságos „zöldegyzárak”, alakulnak a nyárna. a csongrád megyei gazdaságok a tavalyinál csaknem kétszer nagyobb területet öntöznek, s annak jelentős részét nagytízemi zöldegyzár-területek foglalják el. a szolnoki felszabadulás tsz-négyezer hold-jából 500 holdra vezeti a tiszai vizet, s több mint tízezer mázas paradicsomot, paprikát, zöldborsót és más zöldegyzár-területet. a tiszaszigeti Lenin tsz-ban az idén vezetik be az öntözéses gazdál-kodást, de mindjárt 200 holdon, hiszen már szakembereik is van az új üzem-hez: négy tagjuk végzett a tavasszal öntözési tanfolyamot. a szegedi vidék leghíresebb mezőgazdasági terméke: a fűszerpapri-ka is bővebben terem, ha elagandó vizet kap, ezért több szövet-kezetben felkészültek, hogy szükség esetén a paprika-földeken is mesterségesül pótolják a természetes csapadékot.

/folyt.köv./

11.50.

103

24. kiadás

1961. április 25.

13 óra 20 perc

bb 41. /rizstelpek, öntözött szántóföldek... 2. folyt./- szb

a tiszta egyik legnagyobb mellékfolyója, a kőrös a szövetkezeti gazdaságok 25.000 holdjára ad az idén vizet. a hivatalos terv ugyan csak 15.000 hold, 30 százalékkal több a tavalyinál, de a szövetkezetek tízezer holdon „terven felül”, állami hitel igénybevételével, vezetékbe az egyéni öntözést, s ezzel előreláthatóan husz millió forinttal növelik az évi jövedelmüket. a kőrösök vidékén főképpen szántóföldi növényeknek juttatják a mesterséges csapadékot, - szőlőszőlő, cukorrépa, kukoricák, különösen az utóbbiaknál meg jól a vizet: a békéscsabai május 1. tsz-ben például tavaly holdként natvan mását takarítottak be az öntözött kukoricatáblákról, s ezért itt az idén 400, jövőre pedig már 1000 holdat öntöznek.

a duna-tisza között, bács megyében az idén először hasznosítják nagyobb területen a tiszta vizét. tiszakécske három termelőszövetkezeté - a szabadság, az új élet és a béke - közös társulást alakított, hogy kiépítse a község határának öntözőrendszerét. már megkezdtek a hét kilométeres közös főcsatorna építését, amely a következő években több ezer hold szántóföldre és gyümölcsösbe juttatja majd el a vizet a tiszából. a csatorna mentén már az idén mintegy ezer holdnyi zöldségkertet és legelőt kap a száraz napokon mesterséges csapadékot. /mti/

bb 9. megjelent az ürhajós bélyeg

i kf/kf szb kiadás 1961. április 25.

a posta kedden hozta forgalomba az új ürhajós bélyegeket, amelyek 1961. július 31-ig használhatók fel postai küldemények bérmentésére. az 1 forintos bélyeg a szovjet embert szállító ürhajót ábrázolja. a 2 forintos bélyegen a világűrben száguldó rakéta és gagarin órnagy arcképe látható.

az új bélyegek iránt igen nagy az érdeklődés a hazai és a külföldi bélyeggyűjtők között. számos ország - közöttük az egyesült államok, angliá, nyugat-németország - szakemberei, kereskedői rendeltek az új bélyegkből. /mti/

12.00

HR

23. kiadás

1961. április 25.

13 óra perc

bb 41. /rizstelpek, öntözött szántóföldek... 1. folyt./ szb

a hajdusági földek elsősorban a csaknem 100 kilométer hosszú keleti főcsatorna és öntözőirrigációs útján részesülnek a tiszta viznek jótkony hatásából. a főcsatornát eddig mégsem használták ki kellőképpen, az idei év azonban ugrásszerű változást hoz: az öntözött terület 17.000 holddal növekszik, s ebből 12.000 hold a termelőszövetkezetekhez tartozik. a csatornába vezetett tiszavizet a legkorszerűbb módszerrel, eső-formában juttatják el a földekre. a hajduszáti május 1. tsz-ben több mint 800 holdat készítettek elő permetező öntözésre, a földesi rákóczi tsz 200 holdnál nagyobbra növeli öntözéses kertészeti, hajdu megyében az idei nyáron 60 esztendő gépet és több vizágyut működtetnek a beltérjes növények - főleg zöldségfélék és pillangós takarmányok - termesztésére.

a szolnok megyei termelőszövetkezetek a tavalyi esztendő nyáron sok értékes tapasztalatot szereztek az öntözés előnyéről; az itt például lehetővé karcagon, kisujszálláson és másutt is, hogy a nagy szárazság ellenük is megkaphatták a tagok a munkacsoportok garantált összegét. szolnok megye gazdaságai az idén 280 millió köbméter vizet hasznosítanak a tiszából; ezzel és kisebb folyókából, kutakból nyert vízzel összesen 104.000 holdat öntöznek. a mesterséges csapadékot elsősorban olyan földekre és növényekre juttatják, amelyek a legjobban meghálálják, így - a szakemberek előzetes számítása szerint - az öntözés 220-240 millió forint értékű többlettermést hoz az állami gazdaságoknak és a termelőszövetkezeteknek.

a tiszta déli szakasza mentén, az enyhébb éghajlatu dél-alföldi vidéken valóságos „zöldséggyárak”, alakulnak a nyárra. a csongrád megyei gazdaságok a tavalyinál csaknem kétszer nagyobb területet öntöznek, s ennek jelentős részét nagyüzemi zöldségkertetekkel foglalják el. a szegedi felszabadulás tsz négyezer holdjából 500 holdra vezeti a tiszta vizet, s több mint tízezer mázas paradicsomot, paprikát, zöldborsót és más zöldségféléket ad el. a tiszaszigeti Lenin tsz-ben az idén vezetik be az öntözéses gazdálkodást, de mindjárt 200 holdon, hiszen már szakembereik is van az új üzethez: négy tagjuk végzett a tavaszi öntözési tanfolyamot. a szegedi vidék leghíresebb mezőgazdasági terméke: a fűszerpaprika is bővebben terem, ha elegendő vizet kap, ezért több szövetkezetben felkészültek, hogy szükség esetén a paprika-földek is mesterséges csapadékkal pótolják a természetes csapadékot.

/folyt.köv./

11.50.

HR

24. kiadás

1961. április 25.

13 óra ²⁰ perc

bb 41. /rizstelepék, öntözött szántóföldek... 2. folyt./- szb

a tiszta egyik legnagyobb mellékfolyója, a kőrös a szövetkezeti gazdaságok 25.000 holdjára ad az idén vizet. a hivatalos terv ugyan csak 15.000 hold, 30 százalékkal több a tavalyinál, de a szövetkezetek tízezer holdon „terven felül”, „állami hitel igénybevétel nélkül” vezetik be az egynyári öntözést, s ezzel előreláthatóan husz millió forinttal növelik ez évi jövedelmüket. a kőrösök vidékén főképpen szántóföldi növényeknek juttatják a mesterséges csapadékot, - szőlőszőlőknek, cukorrépának, kukoricának, különösen az utóbbi háromra meg jól a vizet: a békéscsabai május 1. tsz-ben például tavaly holdanként natvan mását takarítottak be az öntözött kukoricatáblákról, s ezért itt az idén 400, jövőre pedig már 1000 holdat öntöznek.

a duna-tisza között, bács megyében az idén először hasznosítják nagyobb területen a tiszta vizét. tiszakécske három termelőszövetkezete - a szabadság, az új élet és a béke - közös társulást alakított, hogy kiépítse a község határának öntözórarendszerét. már megkezdtek a hét kilométeres közös főcsatorna építését, amely a következő években több ezer hold szántóföldre és gyümölcsösbe juttatja majd el a vizet a tiszából. a csatorna mentén már az idén mintegy ezer holdnyi zöldsgéktésztet és legelőt kap a száraz napokon mesterséges csapadékot. /mti/

bb 9. megjelent az úrhajós bélyeg

1 kf/kf szb ki

1961. április 25.

a posta kedden hozta forgalomba az új úrhajós bélyegket, amelyek 1961. július 31-ig használhatók fel postai küldemények benntesítésére. az 1 forintos bélyeg a szovjet embert szállító úrhajót ábrázolja. a 2 forintos bélyegen a világűrben száguldó rakéta és gagarin űrűrhajó látható.

az új bélyegek iránt igen nagy az érdeklődés a hazai és a külföldi bélyeggyűjtők között. számos ország - köztük az egyesült államok, angliá, nyugat-németország - szakemberei, kereskedői rendeltek az új bélyegkből. /mti/

12.00

HR

27. kiadás

1961. április 25.

11 óra ³⁵ perc

bb 16. szövőtanfolyam a váraljai tanácsházán

vid fm/tr-Lm fm 1961. április 25.

tolna megye néprajzi vidékein több háziipari szövetkezet és szakkör elvénitette fel a régi, lassan feladásba kerülő népi szövést és himzést. a decsi háziipari szövetkezet a sárköz népművészetét virágoztatja fel. ma már a sióagárdi és a lengyeli székelly asszonyok himzései is eljutnak az ország minden részébe. most váralján fogtak össze az asszonyok, hogy új életre keltsék az évszázados váraljai szövésmintákat. a szövési technikát már alig ismerik váralján, ezért a decsi háziipari szövetkezet egyik tagja, perity minálné, a népművészet mestere tanítja meg a váraljai asszonyokat a népi szövésre.

a tanulás idejére a községi tanács átengedte a tanácstermet, ahol hét szövőszéket állítottak fel. a váraljai asszonyok úgy tervezik, hogy május elsején kiállítás rendeznek munkájukból, s bemutatják a régi szövéseseket is, a mostani szövőtanfolyam mintadarabjait. /mti/

--

bb 21. óriás esztergagép a Lenin kohászati művekben

vid té-Lm ki 1961. április 25.

a Lenin kohászati művekben eddig a durvahengermű blokk-során használatos nagysúlyú és nagyterjedelmű hengeröntvényeket - megfelelő gép hiányában - nem tudták megmunkálni. a hiány pótlására a szovjetunióból óriás csucsesztergagépet szereztek be. a többmillió forint értékű gép a napokban megérkezett. a tíz méter hosszú és mintegy száz tonna súlyú, villamos meghajtású esztergagépet a durvahengermű hengereszterga műhelyében állítják fel. az óriás esztergagép ötven tonna súlyú munkadarabot is megmunkálhatnak majd, s azzal nemcsak a Lenin kohászati művek részén szükséges hengerek esztergálását oldhatják meg, hanem más üzemek hasonló rendeléseinek is feladat lehetnek.

a tervek szerint az esztergagépet szeptemberben helyezik üzembe. /mti/

--

12.30.

HR

bb 20. a gabonakombájnok gyártási ideje 73-162 órával, a siló-kombájnok súlya 132 kilóval csökken - a csepel autógyárban 10, az Ikarus-ban 13 százalékkal növekszik a termelékenység - további jó eredményekre ösztönöz a kohó- és gépipar új prémiumrendszere

1 st./szb v g 1961. április 25.

az ipar valamennyi ágazatában beható tanulmányokat folytatnak arról, hogy a prémiumot hogyan használhatják fel a legelőszertűbben a termelés javítására, elsősorban a kohó- és gépiparban vezettek be a helyes tervezéssel szorosan összefüggő prémizálási rendszert, amely a kötelezően előírt feladatokra is hatékonyan ösztönzi a műszakiakat. a kohó- és gépipar vállalatái részére csupán a kiemelt termékek gyártását, a beruházási feladatokat, az átlagbért és a teljes termelés összegét írják elő kötelezően, az önköltség csökkentésére csupán irányszámokat kapnak és a műszaki fejlesztési feladatokat is maguk a vállalatok szabják meg. a termelés gazdaságossága és a műszaki fejlesztés éppen a prémiumrendszer ösztönző hatására mégis eredményesen halad, prémiumot ugyanis azokban a gyárakban fizetnek, ahol az előző évhez képest minden külön terv nélkül javult az önköltség és a termelékenység, ami mindenképpen együttjár a műszaki előrelépéssel.

a minisztérium munkatáji főosztályán kapott tájékoztatás szerint a prémizálási rendszer bevélt, aminek egyik legfőbb bizonyítéka, hogy a tárcához tartozó vállalatok költség szintje tavaly 160 millió forinttal alacsonyabb volt a tervezettnél. annak ellenére, hogy a vállalatoknak önköltségcsökkentési terv helyett csupán irányszámokat adnak ki, az autó- és traktoriparban például egy év alatt öt százalékkal szorították le a gyártási költségeket. a budapesti mezőgazdasági gépgyárban az önköltség 5,2 százalékkal mérséklődött, a termelékenység is lényegesen megnőtt, s ezért a gyár műszaki-jai 671.000 forint prémiumban részesültek, hasonlóképpen nagy összegű nyereségrészesedést is szívesen vállaltak az üzem dolgozói között. ebben örkölnék az iparágak vezetői, hogy a prémium ne fizetési kötelezettség legyen, hanem valóban azok kapják, akik a jutalomra a leginkább rászolgáltak, a rendelkezésre álló pénzt nem apózzák szét; viszonylag kevesen, a műszakiaknak általában 35 százaléka kap nagyobb összegű prémiumot, ami azt jelenti, hogy valóban azokat jutalmazzák, akik a gazdaságosabb, jobb minőségű, termelékenyebb munkáért a legtöbbet tették.

/folyt.köv./

12.35.

de

[Handwritten signature]

bb 20. /a gabonakombájnok gyártási... folyt./- szb

a prémizálás ösztönző hatásától az idén ismét igen jelentős eredményeket várnak. valamennyi üzemben intézkedési terv készült, amelyet ha teljesítenek, úgy a lehető legnagyobb összegű prémiumhoz és nyereségrészesedéshez jut a vállalat. különféle műszaki- és szervezési újításokkal a csepel autógyárban 10, az Ikarus-ban 13 százalékkal kívánják növelni a termelékenységet. a mezőgépipar néhány üzeme a minisztériumtól külön ugyanevezett cél feladatokat is kapott a jutalmazás feltevéseként. az Ikarus-ban például a zs-m-330-es típusú gabonakombájnok 628 órás gyártási idejét 466 órára, az ac-jelű kombájnok átfutási idejét 518-tól 445 órára kell az év végéig csökkenteni, a minisztériumnak ez a kívánsága az eddigi jelek szerint reális, az alkatrészellátás javításával és egyéb módszerekkel egy-egy zs-m-kombájn jelölög már 548 óra alatt készült, míg az ac-arató-cseplőgép gyártási idejét a megkívánt 445 óra helyett máris 444 órára sikerült csökkenteni.

a budapesti mezőgazdasági gépgyárban a kukoricakombájn gyártásához szükséges munkaidőt 405-ről 286 órára mérsékltik az idén, azonkívül egyes gyártmányaik súlyát is lényegesen csökkentik. technológiai és konstrukciós módosításokkal az sz-j-s-típusú siló-kombájn súlya, amely jelölög 3073 kiló, az év végére már nem haladja meg a 2941 kilogrammot. /mti/

-s-

bb 18. husz tanyai települést látogat a megyei könyvtár művelődési autója szolnok megyében

vid fm/tr szb fm

1961. április 25.

a szolnoki Varszeghy könyvtár művelődési autója husz termelőszövetkezeti településre, tanyák között látogat rendszeresen műsorral. a kultúra terjesztői igen népszerűk a termelőszövetkezeti parasztság körében. a tiszavárkonyi vasút-tanyán például egy-egy alkalommal negyven-ötven érdeklődő válogat a könyvek között. az autó legutóbbi útján a mozgókönyvtár teljes állományát kikölcsönözték a tanyaiak. különösen népszerűk Móricz, Mikszáth, Jókai művei, de számosan érdeklődnek a külföldi klasszikusok iránt is. a könyvkölcsönzőket rendszerint irodalmi előadás követi. ebben az évben több mint tíz helyen ismertették József Attila életét, munkásságát. /mti/

-s-

12.58.

de

30. kiadás

1961. április 25.

11/ óra 55 perc

bb 22. három hét alatt nevelte fel a pacsnyocsirkét a nagybajomi termelőszövetkezet

vid ká/j-lm mi 1961. április 25.

somogy megye termelőszövetkezeti több mint 700.000 pacsnyocsirke nevelésére kötötték szerződést a baromfi-feldolgozó vállalattal. Eddig 10.000 nántanivaló csirkét szállítottak el, május elejéig pedig újabb 10.000-15.000 darabot adnak közfogyasztásra. a baromfitáppal etetett csirkék általában mindjutt gyorsan fejlődnek, s 8-9 hét után már értékesíthetők. a nagybajomi győzlem termelőszövetkezetben még azt az időt is lerövidítették, s a kellett állomástól átvett 2500 napos csibét 21 nap alatt nevelték fel, átlag 70 dkg súlyra. az elhullás is egészen minimális, alig 2 százalékos volt. a szövetkezet 10 mázsa pacsnyocsirkét adott el, kilónként 27-forintos áron. /mti/

bb 44. pedagógus szakszervezeti küldöttség utazott ausztriába

k vt-hné-lm hk 1961. április 25.

az osztrák szakszervezeti egységfrakció meghívására kedden reggel bécsi utazott a pedagógusok szakszervezetének háromtagú küldöttsége. a delegáció, amelyet makoldi Mihályné, a szakszervezet elnöke vezet, egyhetes ausztriai tartózkodása során fűkérés különböző oktatási intézményeket, s találkozik osztrák pedagógusokkal. /mti/

bb 45. a főváros tanács vb.

hné-lm hk 1961. április 25.

kereskedelmi osztálya értesíti a kedvezményes tejutalvánnyal rendelkező vásárlókat, hogy április 29-én szombaton az üzletük csak egy napi utalványos tejet szolgáltatnak ki, a tejet árusító élelmiszerüzletek április 30-án vasárnap délután 7 órától 10 óráig nyitva lesznek és akkor adják ki a vasárnapi és a hétfői utalványos tejet. /mti/

13.10.

Handwritten signature

Handwritten signature

31. kiadás

1961. április 25.

11/ óra 50 perc

bb 43. huszonöt százalékkal kevesebb takarmánnyal, 20 százalékkal rövidebb idő alatt hizlalhatók meg a sertések az állattenyésztési kutató intézet új eljárása szerint - „átmeneti módszer”, a fiatal termelőszövetkezeteknek

i le-lm so 1961. április 25.

a termelőszövetkezetek gyakran fordulnak különböző szaktanácsokért az állattenyésztési kutató intézethez, s legtöbbször a sertésenyésztés korszerű, nagyüzemi módszereiről érdeklődnek. az mti munkatárs most összegyűjtötte a kutató intézetben azokat az új hizlalási eljárásokat, amelyekkel a szövetkezetek az ediginél gyorsabban és gazdaságosabban hizlalhatnak sertést.

a herceghalmi gazdaságban a kutató intézet több éve kísérletet vezet a fehér hussérték hizlalásával. a kísérletet 30 kilós süldőkkel kezdték. az állatok egyik csoportja egyedenként összesen 500 kiló abraktakarmányt és 390 liter fölözött tejet kapott, a másik csoport 670 kiló takarmányt és semmi tejet. a fölözött tejjel is hizlalt sertések csaknem három hónappal korábban érték el a 150 kilogrammos súlyt. a kutatók megállapították a hizlalás leghatásosabb útját is. ezek szerint a hizlalást rögtön az elválasztás után kell kezdeni, a hagyományos süldőztetésre nincs szükség. az állati fehérjét főleg fiatal korban kell adni, amikor a hizók a legnagyobb mértékben fejleszlik húsállományukat. ezért 60-70 kilós súlyig napi két, azután az egy mázsa eléréséig napi fél liter fölözött tejet van szükség.

az új sertéshizlalási módszer iránt már több országból - csehszlovákiából, az ndk-ból - is érdeklődtek. az is azt bizonyítja, hogy a termelőszövetkezetek jól járnak annak az eljárásnak az alkalmazásával. három sertés hizlalásánál annyi takarmányt takaríthatnak meg, amennyi egy negyedik számára elgondó, ha pedig ezt a takarmányt a tehénészetben használják fel, a hizlaláshoz szükségesnél több tejet és nagymennyiségű vajot nyernek. s ami talán ennél is fontosabb: ezzel a módszerrel a mostani 15 hónapos átlag helyett 11-12 hónapos korukra meg lehet hizlalni a sertéskelet. az előnyös a szövetkezeteknek is: kevesebb munkával, kisebb költséggel több árut állíthatnak elő, de előnyös a népgazdaságnak is, hiszen rövidebb idő alatt juthat világos sertéshez.

13.30.

Handwritten signature

32. kiadás

1961. április 25.

óra 15 perc

bb. 43. /huszonöt százalékkal kevesebb... folyt./

a termelőszövetkezetek egy részében azonban ma még nincsenek meg a feltételek a fehérjédús táplálékot és általában intenzív körülményeket igénylő fehér hussertések tartásához. A kevésbé igényes mangalicához viszont ezekben a szövetkezetekben sem tanácsos visszatérni, mert az a fajta igen szaporéltan és a fogyasztás szükségleteivel ellentétben - kevés húst és sok zsírt ad, az állattenyésztési kutató intézetben ezért, "átmeneti módszert"; dolgoztak ki, amit néhány gazdaságban már sikerrel alkalmaznak is. Mangalica és cornwalli fajták keresztjezésével állítanak elő kocákat, amelyek majdnem annyira szaporéltak, mint a fehér hussertés, viszont éppen olyan extenzív viszonyok között - gyengébb, távolabbi legelőkön - tarthatók, mint a mangalica. Ezeknek a kocáknak és a fehér hussertéseknek az utódjai pedig jórészt hussertés-jellegűek, csaknem olyan gazdaságosan hízthatók, mint azok. /mti/

bb. 11. budai majális

i. felelős

1961. április 25.

a május elsőjén elkezdődött budai majális vasárnap április 30-án kezdődik: délután 10 órakor a gellérthegyi szabadtéri színpadon műsorral szórakoztatják a gyerekeket. A délutáni tényleg után 4 órakor a fővárosi művészek, zene- és énekkarok szerepelnek a szabadtéri színpadon; este 8 órakor kezdődik a tényleg a gellérthegyin május 1-én délután a kisházi központi művészegyüttessel ad gazdag műsort.

a fővárosi tanács szimfónikus zenekara április 30-án és május 1-én este a hatászbástyán ad hangversenyt. Szombaton délután, vasárnap délután és hétfőn délután a fővárosi utcai sporttelepen bajnoki röplabda-mérkőzések lesznek. /mti/

13.35.

Handwritten signature

Handwritten signature

33. kiadás

1961. április 25.

óra 15 perc

bb. 46. kedden délután ünnepélyesen megnyitott a malév budapest-london közötti légijáratát, magyar küldöttség utazott az angol fővárosba - római rudolf, a kpm légiügyi főigazgatóságának vezetője nyilatkozott a magyar-angol légiügyi kapcsolatok és az új járat jelentőségéről

t. hbj/sze szb ki

1961. április 25.

az elmúlt esztendőben megkötött magyar-angol légiügyi egyezmény alapján a british european airways, a bea és a malév, a magyar légi- közlekedési vállalat, áprilisban megindította a menetrendszerű légijáratot a két ország fővárosa között. A malév hetenként két ízben indít járatot budapest-brüsszel-london útvonalon, míg a bea ugyancsak hetenként két ízben london-prága-budapest között. az új légijáratot a malév kedden délután ünnepélyesen nyitotta meg, s ebből az alkalomból római rudolf, a közlekedés- és postaügyi minisztérium légiügyi főigazgatójának vezetésével magyar küldöttség utazott az angol fővárosba. a küldöttség bucsuztatásán megjelent németh józsef közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója, a külügyminisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezető munkatársa, továbbá angol részről n. j. a. cheetham, az egyesült királyság budapesti követe.

a magyar küldöttség elutazása előtt római rudolf, a közlekedés- és postaügyi minisztérium légiügyi főigazgatóságának vezetője a következőket mondotta az mti munkatársának:

- a magyar küldöttség az elmúlt héten lord douglas, az angol királyi légierők 1. marsalljának vezetésével itt járt angol légiügyi és idegenforgalmi küldöttség látogatását viszonyozza az angol fővárosban. az új járat jelentősen megkönnyíti a két ország közötti kapcsolatok fejlődését. az új járat is igazolja, hogy a magyar légi- közlekedési vállalatnak mindinkább növekszik a nemzetközi kapcsolata, bővül a nemzetközi légihálózat. a london-budapesti járat fel tizenkilencre emelkedett a malév nemzetközi járata, s ez az egyik leghosszabb nyugati járat. kiváló összeköttetést nyújt a tengerentúli légijáratokkal, illetve a tengerentúlról gyorsabban érkező utasok budapestre.

az új járat jelentőségéről nyílt sajtókonferencián a malév vezérigazgatója a következőket mondotta:

/folyt.köv./

Handwritten signature

Handwritten mark

mti belföldi hírek

34. kiadás

1961. április 25.

15 óra 10 perc

14.05. /kedden délelőtt... folyt./- szb

- jelentős ez a turistaforgalom és a két ország közötti árufor-
galom szempontjából is. magyar külkereskedelmi vállalatok máris
érdeklődést mutatnak, így a tannimpex, a hungarofrukt, a medimex,
mert magyar repülőgépen gyorsan továbbíthatják a hazai ipar és a
mezőgazdaság termékeit. budapesten járt angol idegenforgalmi
szakemberek is nagy lehetőséget találtak a két ország közötti
idegenforgalmi kapcsolatban és megnyerte tetszésüket a magyar főváros
és a balaton. az ő véleményük is az, hogy a most ünnepélyesen meg-
nyílt légijárat előtt nagy a fejlődési lehetőség.

az angol fővárosba utazott magyar küldöttség szombaton tér visz-
sza budapestre. /mti/

bb 47. 300 mezőgazdasági szakember érkezett a termelőszövet-
kezetekbe

vid ká/j-lm hk 1961. április 25.

a földművelésügyi minisztériumból és a hozzá tartozó
intézményektől, vállalatoktól a hét eljén újabb 300 mezőgazda-
sági szakember indult vidékre, hogy részoruló termelőszövetkeze-
tekben segítsék a tavaszi és nyári munkák szervezését. az
háromhónapos vidéki munkát vállalt minisztériumi vezetőket, mező-
gazdasági mérnököket, gépészmérnököket, állatorvosokat az egyes
megyék vezetői fogadták, majd a szakemberek elindultak a kijelölt
községekbe. tolna megyéből 21 szakember érkezett, közöttük tömp-
istván, a földművelésügyi miniszter első helyettese, az mszmp
központi bizottságának tagja. kaposváron dr. lászló istván,
megyei tanács elnöke üdvözölte a fővárosból érkezett 16 mező-
gazdasági és pénzügyi szakembert. /mti/

bb 48. belorussz. küldöttség érkezett hazánkba

tm-lm hk 1961. április 25.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására 7 tagú
belorussz küldöttség érkezett kedden budapestre. a delegáció
10 napig tartózkodik hazánkban, vezetője v.a. csornyovszkaja,
a belorussz szovjet belföldi kulturális kapcsolatokat ápoló
társaság elnökhelyettese, a belorussz kommunista párt központi
bizottságának póttagja. /mti/

14.00

HR

HR

mti belföldi hírek

35. kiadás

1961. április 25.

15 óra 10 perc

bb 50. időjárásjelentés

tm szb

1961. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti április 25-én, kedden 13 óra-
kor:

a hőmérséklet nem változik

az adriai tenger déli része feletti ciklon kiterjedt esőzést
okoz jugoszláviában, bulgáriában és a kárpát medence déli részén.
kisebb esőket jelentettek izland szigetéről, dél-norvégiából, va-
lamint a rajna vidékéről. a szovjetunió európai területének legna-
gyobb részén csendes, gyengén felhős, száraz időjárás uralkodik.
hazánkban hétfőn jobbára felhős idő volt. a dunántúlon és az alföld
déli felén sokhelyen esett az eső. az esőzés az éjszakai órákban,
sőt helyenként még ma dél előtt is folytatódott. a ma reggel 7 órá-
ig lehullott csapadék mennyisége a dunántúl déli felén általában
3-7 milliméter volt, de letenyén és marcaliban elérte a 10, nagy-
karlitzán 11 millimétert. máshol csak 1-3 milliméter, vagy egy mil-
liméternél is kevesebb esett. a nap a győr-orosháza vonaltól dél-
re egyáltalán nem, vagy csak 1-3 órán át sütött. az ország többi
részében általában 6-9, az északkeleti megyékben 10-13 óra nap-
fénytartamot mértek. a hőmérséklet általában 16-20, a délnyugati
megyékben sokhelyen csak 13-16, viszont a tiszántúlon helyenként
21-22 fokig emelkedett. ma hajnalban országszerte 7-11 fokig hűlt
le a levegő. budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke
15.0 fok volt, a sokévi átlagnál 2.0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre
átszámított légnyomás 755 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: továbbra is változó mennyiségű
felhőzet, a déli és keleti megyékben néhány helyen kevés esővel.
hőmérséklet, időnként kissé élénkebb északkeleti, később keleti, dél-
keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, leg-
magasabb nappali hőmérséklet holnap 17-21 fok között.

a duna vízállása ma reggel: 302 centiméter. /mti/

14.05.

HR

HR

bb 49. néhány nap múlva forgalomba kerül a Lehel hűtőszekrény vid szf/te szb szf 1961. április 25.

a nagy érdeklődéssel várt Lehel elnevezésű hűtőszekrények szállítására kedden megkezdődött, a jászberényi fémnyomó és lemezárugyár az ideiglenes tiznekétezet adót a kereskedelmek, a mindössze 76 kiló súlyú, száz literes hűtőszekrény berendezését közvéleménykutatás alapján alakították ki, a belső burkolat nagyjából műanyagból készült, külön teret alakítottak ki a húsfélék, tejtermékek és zöldségek hűtésére, a budapesti navill nagykereskedelmi vállalatok kivételével miskolcra, pécsre, szegedre, szolnokra, győrre, tatabányára és általában minden megyeszékhelyre mintegy 2.200-et indítottak utnak, a keravill üzletükben előreláthatólag a hétvégén kerülnek forgalomba a Lehel hűtőszekrények. /mti/

bb 51. tiz év alatt megkétszereződött a könnyűipar termelése - a mérlegbeszámolót vitatta meg a könnyűipari minisztérium keddi kollégiuma

t sz/gk szb ki 1961. április 25.

a könnyűipari minisztérium keddi kollégiumi ülése az 1960. évi mérlegbeszámolóval foglalkozott és megállapította, hogy a könnyűipar tavalyi tervét öt százalékkal túlteljesítette, a termékek mennyiségét 13 százalékkal növelte, a felajánlott egymilliárd helyett 1,2 milliárd forint értékkel teljesítették túl tervüket, a könnyűipar termelése a hároméves terv időszakában 37 százalékkal emelkedett, az utóbbi tiz évben pedig megkétszereződött, az átlagosnál is nagyobb mértékben növekedett a ruházati, a bútortermelés és a papírtermelés.

a könnyűiparban a termelékenység az előző évhez mértén 6,7 százalékkal javult és 4,8 százalékkal meghaladta a tervezett színvonalat, a tárcsa költségcsökkentési feladatának 0,2 százalékos túlteljesítésével 574 millió forint többletgyermeget ért el, ennek alapján az üzletükben 154 millió forint nyereségrészesedést fizetnek ki, az átlagosan 15,2 napi munkabérmelék felét meg, míg tavaly 13,1 napi bért kivéve nyereséget fizettek. /folyt.köv./

bb 51. /tiz év alatt... folyt./- szb

az elmúlt évben csaknem 200 olyan új gyártmány készült, amely nem csupán a termékek körének bővítését, hanem a nemzetközi színvonal elérését is szolgálta.

hiányosság, hogy a beruházási tervet csak 90,4 százalékra, a felújítási tervet mindössze 88 százalékra teljesítették, a vállalatok még mindig nem találták meg a műszaki fejlesztési alap leghasznosabb felhasználásának módjait, a múlt év végén több mint 25 millió forint műszaki fejlesztési alapot hagytak felhasználatlanul.

1960-ban jelentősen fejlődött az ipar műszaki színvonala, a beruházásokra szánt összegnek 66 százalékát fordították új gépek, berendezések beszerzésére, új technológiákat vezettek be és növekedett a korszerű alapanyagok, mint például a műszálak felhasználása. /mti/

bb 53. újabb bejegyzés került a kőszegi szőlőskönyvbe

vid ká/j szb ká 1961. április 25.

a kőszegi jurisich múzeumban érdekes dokumentumot őriznek a helyi szőlőkultúra múltjáról, az 1740 óta vezetett szőlőskönyvet, ebbe minden év gyöngy-napján természetes nagyságban rajzolták le a szőlőhajtásokat, hogy ebből következtesse a termés mennyiségére és minőségére, feljegyzések készültek továbbá a bortermésről, az időjárásról, a természeti csapásokról, a kőszegi szőlőskönyvbe az ideiglenes napján bekerült a 2-ik feljegyzés, szőlőcsószók vitték a múzeumba a hegy különböző részéről származó hajtásokat, amelyek jó termésre mutatnak, ritkaság számba megy, hogy a hajtásokon már kis fürtök is nőttek, ami annyit jelent, hogy a szőlő fejlődése körülbelül 2-3 héttel előbbre tart, mint más évben. /mti/

bb 49. néhány nap múlva forgalomba kerül a Lehel hűtőszekrény
vid szf/te szb szf 1961. április 25.

A nagy érdeklődéssel várt Lehel elnevezésű hűtőszekrények szállításának kezdése megkezdődött. A Jászberényi fémnyomó és lemezárugyár az idén mintegy tiznekezetet ad át a kereskedelmnek. A mindössze 76 kiló súlyú, száz literes hűtőszekrény berendezését közvéleménykutatás alapján alakították ki. A belső burkolat nagyjából műanyagból készült, külön teret alakítottak ki a húsfélék, tejtermékek és zöldségek hűtésére. A budapesti ravill nagykereskedelmi vállalaton kívül miskolca, pécsre, szegedre, szolnokra, győrre, tatabányára és általában minden megyeszékhelyre mintegy 2.200-et indítottak utnak. A keravill üzletükben előreláthatólag a hétvégén kerülnek forgalomba a Lehel hűtőszekrények. /mti/

bb 51. tiz év alatt megkétszereződött a könnyűipar termelése -
a mérlegbeszámolót vitatta meg a könnyűipari minisztérium keddi
kollégiuma

t sz/gk szb ki 1961. április 25.

A könnyűipari minisztérium keddi kollégiumi ülésén az 1960. évi mérlegbeszámolóval foglalkozott és megállapította, hogy a könnyűipar tavalyi tervét öt százalékkal túlteljesítette, a termékek mennyiségét 13 százalékkal növelte, a felajánlott egymilliárd helyett 1,2 milliárd forint értékkel túlteljesítették túlteljesítést. A könnyűipar termelése a hároméves terv időszakában 37 százalékkal emelkedett, az utóbbi tiz évben pedig megkétszereződött. Az átlagosnál is nagyobb mértékben nőtt a ruházati, a bútore és a papír ipar termelése.

A könnyűiparban a termelési költség az előző évihez mért 6,7 százalékkal javult és 4,8 százalékkal meghaladta a tervezett színvonalat. A termék költségszint-csökkenési feladatának 0,2 százalékos túlteljesítésével 574 millió forint többlet nyereséget ért el, ennek alapján az üzletükben 154 millió forint nyereségrészesedést fizetnek ki. Az átlagosan 15,2 napi munkabérmel felel meg, míg tavaly 13,1 napi bért kivéve nyereséget fizettek. /folyt.köv./

bb 51. /tiz év alatt... folyt./- szb

Az elmúlt évben csaknem 200 olyan új gyártmány készült, amely nem csupán a termékek körének bővítését, hanem a nemzetközi színvonal elérését is szolgálta.

hiányosság, hogy a beruházási tervet csak 90,4 százalékra, a felújítási tervet mindössze 88 százalékra teljesítették. A vállalatok még mindig nem találták meg a műszaki fejlesztési alap leg-
hasznosabb felhasználásának módjait. A múlt év végén több mint 25 millió forint műszaki fejlesztési alapot hagytak felhasználatlannal.

1960-ban jelentősen fejlődött az ipar műszaki színvonala. A beruházásokra szánt összegnek 66 százalékát fordították új gépek, berendezések beszerzésére, új technológiákat vezettek be és növekedett a korszerű alapanyagok, mint például a műszálak felhasználása. /mti/

bb 53. újabb bejegyzés került a kőszegi szőlőskönyvbe

vid ká/j szb ká

1961. április 25.

A kőszegi Jurisich múzeumban érdekes dokumentumot őriznek a helyi szőlőkultúra múltjáról, az 1740 óta vezetett szőlőskönyvet. Ebben minden év gyöngy-napján természetesen nagyszabású rajzolták le a szőlőhajtásokat, hogy ebből következtesse a termés mennyiségére és minőségére. Feljegyzések készültek továbbá a bortermésről, az időjárásról, a természeti csapásokról. A kőszegi szőlőskönyvbe az idén gyöngy-napján bekerült a 2-ik feljegyzés. Szőlőcsőszők vitték a múzeumba a hegy különböző részéről származó hajtásokat, amelyek jó termésre mutatnak. Ritkaság számba megy, hogy a hajtásokon már kis fürtök is nőttek, ami annyit jelent, hogy a szőlő fejlődése körülbelül 2-3 héttel előbbre tart, mint más években. /mti/

bb. 57. a mezőgazdasági tudományos kutatás öt éves tervéről tanácskoztak a mezőgazdasági szakemberek szakosztálya - megalakult a szakemberek szakosztályának kutatói tagozata

t/kz/rj ká

1961. április 25.

a mezőgazdasági és erdőgazdálkodási dolgozók szakszervezetének szakemberei szakosztálya és a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatósága kedden délelőtt tanácskozási rendben a mezőgazdasági kutató intézetek tudományos dolgozóinak és szakszervezeti titkárainak részvételével az ülésen a mezőgazdasági tudományos kutatás második öt éves terv-időszakára előírt főbb feladatairól indították vitát.

a második öt éves terv idején, mint vicskó Lajos, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóságának helyettes vezetője vitaindító előadásában rámutatott, azok a feladatok kerülnek előtérbe, amelyek a mezőgazdaság szocialista átszervezéséből adódnak. A mezőgazdaságunk fejlesztése érdekében elsősorú feladat azoknak a talajművelési és növényápolási eljárásoknak a kidolgozása, amelyek lehetővé teszik a víz és tápanyag biztonságosabb felhasználását. Ennek érdekében a talajművelési, szerves-, zöld és műtrágyázási, valamint az öntözési és utóvetemény kísérleteket az eddiginél behatóbban kell folytatni. Gabonaművelésünk a második öt éves terv idején azt a feladatot kapják, hogy a hazai viszonyok között biztonságosan termeszthető, nagy termőképességű fajtákat állítsanak elő. Ezeknek a fajtáknak a termésmennyiség, a termelési biztonság tekintetében meg kell előzniük a legjobb külföldi fajtákat.

a szocialista nagyüzemek kialakulása, a mezőgazdasági termelés specializálása, megköveteli, hogy korszerűsítsük hazánkban a növényvédelmi munkát. Kutatóinkra vár a feladat, hogy kidolgozzák többek között a vírus-, baktérium és gombabetegségek elleni védekezés irányelveit. az alapvető kutatások mellett, a termelést közvetlenül segítő feladatkörön belül, legfontosabb a kukorica, a cukorrépa és egyes zöldségfélék vegyszeres gyomirtási módszereinek kidolgozása, segítséget kell adni a kukorica, a rizs és az értékesebb pillangós takarmánynövények rovar- és gombakártevők elleni védelméhez. központi feladatnak kell tekinteni a nagyüzemi gyümölcsösök komplex -védelmének kidolgozását, természetesen a gépesítés lehetőségeinek szem előtt tartásával.

/folyt.köv./

bb. 57. / mezőgazdasági tudományos.....1. folyt./rj

a nagyüzemi zöldségtermesztés hazánkban csak az elmúlt években kezdett kialakulni: most kell kidolgoznunk a nagyüzemi zöldségtermesztés agrótechnikáját, gyors megoldásra váró feladat többek között a zöldségajtatás és a korai szabadföldi termesztés technikájának biológiai megalapozása, nemesítőink munkáját elsősorban a népgazdasági szempontból különösen fontos, magyar különlegességek számító fajtákra - paradicsom, fűszerpaprika, makói hagyma stb - kell összpontosítani.

a burgonyatermesztés fejlesztését szolgáló kutatásokat tekintve különösen fontos kérdés a szaporítóanyag leromlásának megakadályozása, valamint a korai burgonyatermesztés módszereinek korszerűsítése, expontra alkalmas ellenálló burgonyafajták előállítás.

gyümölcs-, és szőlőtermelés tekintetében megoldásra vár mintegy 100 000 hold szőlő nagyüzemi rekonstrukciója, s ugyanilyen nagyságú területen új üzemi szőlők telepítése, gyümölcsstermő nagyüzemi területeinket hozzávetőlegesen hasonló méretekben növeljük. a rekonstrukcióhoz és az új telepítésekhez az eddigieknél bővebben termő, a betegségek ellenállóbb fajtákat kell előállítani, fontos feladat az érvényesítő fajták leromlásának megakadályozása, gyors ütemben kell javítani szaporítási módszereinket és gondoskodni kell értékes fajtaink elszaporításáról. az eddiginél sokkal több figyelmet kell fordítani a csomogeszőlőtermelésünk fejlesztésével kapcsolatos tudományos kutatásra.

új feladatként jelentkezik a gyümölcsösök, szőlők öntözési lehetőségeinek kutatása.

a második öt éves terv az állatlétszám és az állati termékek termelésének nagymérvű növelését írja elő. a tudományos kutatás dolgozóinak a nagy feladatok végrehajtásához a takarmánynövények helyes területi arányának meghatározásával, a takarmánynövények fűhárítalmának növelésével, öntözési módszerek kidolgozásával, a szállítás és konzerválás problémáinak megoldásával járulnak hozzá. az állati tenyésztés fejlesztését az állomány minőségének javítására, a termőképesség jobb kihasználására, a szakszerű gondozásra, a takarmányok gazdaságosabb felhasználására, a nagyüzemi állattartás korszerű módszereire, valamint az olcsó és gazdaságos építkezésre irányuló munkával segítik.

a mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatban felmerülő gazdaságpolitikai és üzemszervezési kérdések tudományos vizsgálata mellett sokrétű feladatok várnak a tudományos intézmények dolgozóira gépesítési vonatkozásban is.

/folyt.köv./

bb. 57. a mezőgazdasági tudományos kutatás öt éves tervéről tanácskoztak a medosz szakemberek szakosztálya - megalakult a szakemberek szakosztályának kutatói tagozata

t/kz/rj ká

1961. április 25.

a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének szakemberei szakosztálya és a földművelésügyi minisztérium szakoktatói és kísérletügyi főigazgatósága kedden délelőtt tanácskozást rendezett a medosz székház dózsa termében a mezőgazdasági kutató intézetek tudományos dolgozóit és szakszervezeti titkárait részvételével az ülésen a mezőgazdasági tudományos kutatás második öt éves terv-időszakára előírt főbb feladatairól indították vitát.

a második öt éves terv idején, mint vlcskó Lajos, a földművelésügyi minisztérium szakoktatói és kísérletügyi főigazgatóságának helyettes vezetője vitaindító előadásában rámutatott, azok a feladatok kerülnek előtérbe, amelyek a mezőgazdaság szocialista átszervezéséből adódnak. gabona-termesztésünk fejlesztése érdekében elsősorú feladat azoknak a talajművelési és növényápolási eljárásoknak a kidolgozása, amelyekkel kellő mennyiségű vizet és tápanyagot biztosítanak a magasabb terméshez. ennek érdekében a talajművelési, szerves-, zöld és műtrágyázási, valamint az elő- és utóvetemény kísérleteket az eddiginél behatóbban kell folytatni. gabonatermesztésünk a második öt éves terv idején az új feladatokat kapják, hogy a hazai viszonyok között biztonságosan termeszthető, nagy termőképességű fajtákat állítsanak elő. ezeknek a fajtáknak a termésmennyiség, a termelési biztonság tekintetében meg kell előzniük a legjobb külföldi fajtákat.

a szocialista nagyüzemek kialakulása, a mezőgazdasági termelés specializálása, megköveteli, hogy korszerűsítsük hazánkban a növényvédelmi munkát. kutatóinkra vár a feladat, hogy kidolgozzák többek között a vírus-, baktérium és gombabetegségek elleni védekezés irányelveit. az alapkutatások mellett, a termelést közvetlenül segítő feladatkörön belül, legfontosabb a kukorica, a eukoripa és egyes zöldségfélék vegyszeres gyomirtási módszereinek kidolgozása, segítséget kell adni a kukorica, a rizs és az értékesebb pillangós takarmánynövények rovar- és gombakártevők elleni védelméhez. központi feladatnak kell tekinteni a nagyüzemi gyümölcsösök komplex védelmének kidolgozását, természetesen a gépesítés lehetőségeinek szem előtt tartásával.

/folyt.köv./

bb. 57. / a mezőgazdasági tudományos.....1. folyt./rj

a nagyüzemi zöldségtermesztés hazánkban csak az elmúlt években kezdett kialakulni: most kell kidolgoznunk a nagyüzemi zöldségtermesztés agrótechnikáját, gyors megoldásra váró feladat többek között a zöldség-hajtás és a korai szabadföldi termesztés technikájának biológiai megalapozása, nemesítőink munkáját elsősorban a népgazdasági szempontból különösen fontos, magyar különlegességek számító fajtákra - paradicsom, fűszerpaprika, makói hagyma stb - kell összpontosítani.

a burgonyatermesztés fejlesztését szolgáló kutatásokat tekintve különösen fontos kérdés a szaporítóanyag leromlásának megakadályozása, valamint a korai burgonyatermesztés módszereinek korszerűsítése, expontra alkalmas ellenálló burgonyafajták előállítására.

gyümölcs-, és szőlőtermelés tekintetében megoldásra vár mintegy 100 000 hold szőlő nagyüzemi rekonstrukciója, s ugyanilyen nagyságú területen új üzemi szőlők telepítése, gyümölcsstermő nagyüzemi területeinket hozzávetőlegesen hasonló méretekben növeljük. a rekonstrukcióhoz és az új telepítésekhez az eddigieknél bővebben termő, a betegségek ellenállóbb fajtákat kell előállítani. fontos feladat ezek kivétel a meglévő fajták leromlásának megakadályozása, gyors útamban kell javítani szaporítási módszereinket és gondoskodni kell értékes fajaink elszaporításáról, az eddiginél sokkal több figyelmet kell fordítani a csomagszőlőtermelésünk fejlesztésével kapcsolatos tudományos kutatásra.

új feladatként jelentkezik a gyümölcsösök, szőlők öntözési lehetőségeinek kutatása.

a második öt éves terv az állatlétszám és az állati termékek termelésének nagymérvű növelését írja elő. a tudományos kutatás dolgozóit a nagy feladatok végrehajtásához a takarmánynövények helyes területi arányának meghatározásával, a takarmánynövények fehérjetermésének növelésével, öntözési módszerek kidolgozásával, a szállítás és konzerválás problémáinak megoldásával járulnak hozzá. az állattenyésztés fejlesztését az állomány minőségének javítására, a termőképesség jobb kihasználására, a szakszerű gondozásra, a takarmányok gazdaságosabb felhasználására, a nagyüzemi állattartás korszerű módszereire, valamint az olcsó és gazdaságos építkezésre irányuló munkával segítik.

a mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatban felmerülő gazdaságpolitikai és üzemszervezési kérdések tudományos vizsgálata mellett sokrétű feladatok várnak a tudományos intézmények dolgozóira gépesítési vonatkozásban is.

/folyt.köv./

bb. 57. / a mezőgazdasági tudományos.....2. folyt./rj

a kutatás elsősorban a kukoricatermesztés, a gyümölcsstermelés, a zöldségtermesztés és a magtermesztés teljes gépesítésének megoldására törekszik, a fő cél gazdaságos komplex-géprendszerek kialakítása, a tervidőszak kutatási feladata az öntözéses termesztés különleges géptípusainak kialakítása és az állattartás korszerű, gazdaságos gépesítésének megoldása.

Vlcskó Lajos előadása után Dobi Ferenc, a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének titkára javasolta, hogy alakítsák meg a medosz elnöksége mellett működő szakemberek szakosztályának kutatói tagozatát. A tagozat munkájában résztvevő szakemberek a szakszervezeti bizottságokra támaszkodva, elősegíthetik a mezőgazdasági üzemekben az új kutatási eredmények gyorsabb elterjesztését.

az értekezlet résztvevői egyetértettek az előterjesztett javaslattal: határozatot hoztak a kutatói tagozat megalakításáról, majd részleteiben megvitatták a mezőgazdasági tudományos kutatás öt éves programját./mti/

kkö 59. a szovjet pedagógus küldöttség látogatása kecskeméten

vid/fm/rj

1961. április 25.

a hazánkban tartózkodó szovjet pedagógus küldöttség kedden a kecskeméti felsőfokú óvónőképzőben tett tapasztalatcsere-látogatást, a vendégeket a bács-megyei pártbizottság a nőtanács vezetői, és Burchard Erzsébet, az intézet igazgatója fogadták. A küldöttség tagjai résztvettek a tanítási órákon, tanulmányozták az óvónőképző szervezeti és oktatási rendszerét, majd m.m. Konyina, a moszkvai Lenin pedagógiai főiskola óvodai tanszékének dékánja tartott előadást az óvodás korú gyermekek erkölcsi neveléséről, címmel: az óvónőképző tanulói és az óvodások műsorral kedveskedtek a vendégeknek./mti/

bb. 58. technológiai intézkedések hatására több mint tíz százalékkal növekedett a termelékenység a kohó- és gépiparban - kevesebb a baleset, újabb intézkedések a dolgozók testi épülésének védelmére - a kohó- és gépipari minisztérium kollégiumának ülése

t st./sz e/gy/hk

1961. április 25.

a kohó- és gépipari minisztérium kollégiuma Csörgő János miniszter elnöklétével kedden több fontos kérdésről tárgyalt. Egyebek között megvizsgálta a normák kiigazításának menetét és mélyrehatóan elmerítette, hogy a normarendezést hogyan segítik az üzemek vezetői-hatékony szervezési és technológiai intézkedésekkel. A kollégium megállapította, hogy az említett munkák a tervnek megfelelően haladnak, különösen a gépgyártó üzemekben érték el jó eredményeket, de a kohászatban is folyamatosan pótolják a kezdeti elmaradást, a kellően átgondolt szervezési és műszaki intézkedéseknek tulajdonítható, hogy ez év első negyedében 10,8 százalékkal magasabb volt a kohó- és gépiparban a termelékenység, mint a múlt év hasonló időszakában. A termelés jelentékenyen megnövekedett, s a többi üzem eredményt 67 és fél százalékban a termelékenység javításával érték el.

a munkásvédelem terén is lényeges javulást állapított meg a kollégium, csökkent a baleset miatt elvesztett munkanapok száma, ami elsősorban annak magyarázható, hogy a balesetek kevésbé súlyosak, mint akár egy évvel ezelőtt. A minisztériumhoz tartozó üzemekben felülvizsgálták a forgácsoló és a prés-gépkötés és a tapasztalatok alapján folyamatosan pótolják a hiányzó balesetelhárító felszereléseket. Az említett gépek által okozott sérülés most 3,2 százalékkal kevesebb, mint egy évvel ezelőtt. A híradástechnikai iparágban különösen az áram-ütés ellen tették sok hatékony intézkedést. A múlt év második felében a kohó- és gépiparban fokozatosan csökkent a sérülések száma, decemberben például kétszázalékkal kevesebb volt a baleset, mint júliusban.

a tárcához tartozó vállalatok egy év alatt százmillió forintot költöttek munkásvédelmi és szociális beruházásokra. Ötödön 800 személyes, a budapesti szerszámgépgyárban 210 személyes öltöző-masó létesített, a kórházi berendezések gyárában másfél-millió forintot fordítottak öltöző építésére. A vörös csillag traktorgyárban, az óbudai hajógyárban, a magyar felvonógyárban, a Lenin kohászati művekben és több más üzemben nehéz fizikai munkákat gépesítették.

/folyt. köv./

bb. 58. /technológiai intézkedések.... folyt./ gy

az öntödéknél részére 20 acélsörétes öntvénytisztító berendezést vásároltak külföldről, a kecskenéti gépgyárban automatikus tisztítóberendezést helyeztek üzembe a kádak gyártásához. megkezdődött a présgépek korszerűsítése, ami azt jelenti, hogy a gépeket fotocellás védő- és indító berendezésekkel látják el, ezzel elkerülve a baleseteket.

/mti/

bb. 61. a szegedi és a szófiai egyetem jogi karának együttműködési szerződése

vid/fm/rj fm. 1961. április 25.

a magyar-bolgár kulturális egyezmény keretében kedden együttműködési szerződést írtak alá a szegedi és a szófiai egyetem jogi karának képviselői. a szegedi tudományegyetem állam- és jogtudományi karának képviselőjében dr. Antalffy György, a szófiai egyetem jogi karának képviselőjében Zsivko Sztalov Prodján írta alá.

a megállapodás értelmében a két kar tanszékei kölcsönösen tájékoztatják egymást az illető országban folyó jogalkotásról, tudományos munkákról, és megtárgyalják közös problémáikat, - többek között az oktatási reform egyes kérdéseit is. megszervezik a kiadványok, folyóiratok és tudományos munkák cseréjét. kölcsönösen publikálják folyóirataikban az egyetemi oktatók dolgozatait, tanulmányait. biztosítják a tanulmányutakat és az ifjúsági szervezetek együttműködését.

a szerződés ünnepélyes aláírásánál jelen volt Krasztju Sztójcssev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete, dr. Antalffy György, a szegedi tudományegyetem rektora, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a helyi párt- és tanácsi szervek képviselői.

a szerződés aláírása után Marin Pesev, a budapesti bolgár művelődési intézet igazgatója a szegedi tudományegyetem központi épületében megnyitotta a bolgár nép életét bemutató kiállítást.

ezt követően az egyetem aulájában műsoros ünnepséget rendeztek, amelyen dr. Antalffy György elmondta a két egyetem szocialista együttműködésének jelentőségét, majd Andó Mihály adjunktus tartott előadást bulgáriáról. felszólt Krasztju Sztójcssev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is.

[Handwritten notes and signatures at the bottom of the page]

a szerkesztőségnek figyelmébe!

a bb. 47. számú hír / 300 mezőgazdasági szakember érkezett ... / nyolcadik sorától: ,, volna megyében 21 szakember érkezett, kérjük a bekezdés végéig törölni, tehát a bekezdés vége:

... majd a szakemberek elindultak a kijelölt községekbe.

bb. 62. grigorij csuhraj látogatása a hunnia filmstúdióban

t/di/rj sr. 1961. április 25.

grigorij csuhraj Lenin-díjas filmrendező kedden felkereste a hunnia filmstúdiót. találkozott a gyár vezetőivel, megtekintette a magyar művészek két alkotását: a tegnapot, amelyet Kétyi Márton, és a duvadot, amelyet Fábry Zoltán rendezett. mindkét filmről elismeréssel nyilatkozott. grigorij csuhraj megnézte az ígért földje és a megöltek egy leányt című most készülő magyar filmek forgatását. megismerkedett és szívélyesen elbeszélgetett az alkotókkal, a színpályaművészekkel.

az ígért földje új jelenetét Sztankay István, Törőcsik Mari, Orsolya Erzsébet és Margittai Ági közreműködésével örökítették meg a filmszalagon. a diszlet azt a lakást ábrázolták, amelyben a történet női főszereplője, Krizsica - Törőcsik Mari - lakott. az ígért földje, amelynek mészáros Gyula a rendezője, Heróznik Miklós az operátora, 1951-ben játszódik az egyik születő szocialista város hétköznapjain.

kedden befejezték a megöltek egy leányt című új magyar film forgatását. a történet írója Solyán József, főszereplői: Pap Éva és Végvári Tamás. az új magyar filmről Nádaszy László rendező elmondotta az mti munkatársának:

- úgy érzem, hogy a megöltek egy leányt jobban sikerült, mint legutóbbi filmem, a Razzia. jóllehet abban is első sorban a lélektani motívumokat akartam hangsúlyozni, most ennél - reméltem - sikerült tovább lépniem. a felvételeket részben a történet eredeti színhelyén, salgótarjánban készítettük, forgattuk pillisszentivánon, budapesten, a hunnia filmstúdió műterméiben is. a külső felvételeknél sokat segített a lakosság. közülük sokan maguk is szemtanúi voltak a forgatókönyv alapjául szolgáló tragikus történetnek, fejezte be nyilatkozatát Nádaszy László. /mti/

[Handwritten notes and signatures at the bottom of the page]

46. kiadás

mti belföldi hírek

1961. április 25.

21 óra 05 perc

bb. 63. giuseppe de santis nyilatkozata magyarországi tapasztalatairól

tdi/gk/gy/sr

1961. április 25.

giuseppe de santis, a világhírű olasz filmrendező, aki a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművészeti szakosztályának vendégként öt napot töltött hazánkban, kedden elutazott budapestről. búcsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent a magyar filmművészek számos képviselője.

x x x x

giuseppé de santis elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- Örülök, hogy eléget tehettem magyar barátaim meghívásának, úgy érzem, hasznos volt ez a rövid látogatás is. kicseréljük nézeteinket azokról a szakmai, művészeti kérdésekről, amelyek őket is, engem is foglalkoztatnak. nagyon köszönöm a szívélyes fogadtatást, a megbecsülést, amelyben részesítettek és szívből kívánom, hogy újra budapestre jöhessenek, s akkor már ne csak mint vendég, hanem mint alkotó művész. régi vágyam, hogy magyarországon forgathassam valamelyik filmemet. ennél egyébként most is beszélgettünk a magyar filmgyártás vezetőivel. remélem, hogy tervem hamarosan névbe jut.

a világhírű olasz rendező ezután elmondotta, hogy megnézte a magyar filmművészek néhány újabb alkotását, köztük a két emelet boldogságot, a próbatat, az alba régiát és a duvadót.

- mindössze néhány filmet láttam, s amiközben legjobban megragadott, az a nagy művészi szabadság, előítéletmentesség volt, amelyet a magyar filmrendezők feldolgozzák témájukat, az alkotó munkának ez az igazán jó légköre azért is megragadta figyelmemet, mert olyan országból jöttem, ahol napjainkban a szabadságot guzsbakóti a klerikalizmus, kommunista vagyok, így tehát nekem olaszországban kétszeresen kijut azokból az „előnyökből”, amelyekben az olasz kormány a haladó művészeket részesíti. alkotásaim - talán önök is tudják - első sorban az osztályharc táján születtek, a kisemmizetté, harcot ábrázolják. ja, megmondtunk az a helyzet, hogy a haladó művészek megpróbálnak olyan filmeket készíteni, amelyeket kizárólag diktál, a klerikális cenzúra pedig kiméletlenül kézzel nyírja alkotásaikat s nem egyszer be is tiltja azokat.

/folyt. köv./

M.K.

47. kiadás

mti belföldi hírek

1961. április 25.

21 óra 05 perc

bb. 63. giuseppe de santis..... 1. folyt./ gy

- nehéz ma haladó művészeknek lenni olaszországban. ahhoz, hogy filmet forgathassunk, pénzre van szükség, s ezt csak a bankoktól kaphatjuk, amikor a hiteligénylést előterjesztjük, el kell mondanunk, milyen témát akarunk megfilmesíteni, s ha ez nagyon merész, akkor nem kapjuk meg az anyagi támogatást, hiába jó a forgatókönyv, nem lesz belőle film. a cenzurának egy másik formája, amikor a mozitulajdonosok bojkottálják a filmet, s ehhez még hozzájárul a hivatalos cenzúra, ezek a különféle tényezők azután hatalmas teherként nehezednek a művészre, s előfordul, hogy olyan lelkiállapotba kerül, amikor föladja a küzdelmet, s hozzá se nyúl olyan témákhoz, amelyekről tudja: összeütközik a cenzurázók szempontjaival.

giuseppe de santis végül arról beszélt: mit látott budapestben:

- nem a vendég kötelező udvariasságával mondom, hogy a magyar főváros élete, külső képe megragadta művészi fantáziámat, s nagy hatást gyakorolt rám, mint messziről jött emberre is. úgy érzem, budapest architektúrája éppen olyan természetes, magától értetődő, helyénvaló, mint a városban élő emberek. ha filmet forgatnék a magyar fővárosban, a felvételek színhelyének kiválasztásánál csupán az okozna gondot, hogy a sok szép részlet közül melyik mellett döntsek. tetszettek az üzletek, a nagy választéka korszerű berendezések, az izléses kirakatok, s az üzleteket járva a sok szép holmi láttán az a meggyőződés alakult ki, hogy jól élnek a város lakói. gazdag a kínálat, nagy a kereslet. végül el kell, hogy mondjam, hogy nagyon tetszettek a pesti emberek is. egy város - legyen akár milyen szép is az - emberek nélkül nem mond semmit. budapest kedves város, s az utcákat benépesítő szívélyes, kedves járókelők nagyon összeillenek, nagyon egymáshoz tartoznak - fejezte be nyilatkozatát giuseppe de santis.

/mti/

48. kiadás

1961. április 25. 21 óra 10 perc

bb. 64. hatvanezren kötöttek életbiztosítást az év eleje óta

t/ta/rj sl li 1961. április 25.

a pénzügyminisztérium biztosítási főigazgatósága kedden sajtótájékoztatót rendezett a magyar újságírók országos szövetségének székházában. köves andrás vezérigazgató az újságírók kérdésére többek között elmondta, hogy a legutóbbi adatok szerint az állami biztosítónak már több mint hárommillió ügyfele van, egy év alatt átlagosan 220 000 károsultnak fizetnek térítést, ma már egymillióan rendelkeznek életbiztosítási kötvénnyel, az idén csupán az első három hónapban hatvanezren kötöttek 20-30 és 50 000 forintos életbiztosítást, sokan vesznek részt az ugyanevett járadékbiztosításokban, jelentősen emelkedett azoknak a száma, akik baleset ellen biztosítást kötöttek.

az elmúlt esztendőben a termelőszövetkezeteknek 33 000 esetben 150 millió forintot fizettek ki a tűz-, a jég-, és az állatkárok enyhítésére, az újszerű, kibővített általános biztosítás az idén már lényegesen nagyobb anyagi védelmet nyújt.

rövid idő alatt népszerűvé vált a gépjármű-szavatossági biztosítás is, a biztosítási ügyek intézésének meggyorsítására már rég az országban 16 új fiókot létesítettek. /mti/

bb. 66. megjelent a valóság legújabb száma

v/hné/gy/ 1961. április 25.

a valóság második számában patkó imre, a nemzeti függetlenségi mozgalmak és a nemzetközi helyzet kölcsönhatását elemző, erdei ferenc a mezőgazdaság jelenkori fejlődésének alapvető problémáikáról is, közli a lap L. Leonov értékes tolsztoj-életrajzát, a művészet-észtétika rovatban németh lajos, a nyugateurópai modern képzőművészet és a hagyomány viszonyát vizsgálja, zoltai dénes pedig a hanyatlás ötlettelensége című cikkében kronik és sztravinszkij írásaival vitatkozva a modernista zeneesztétika kérdésével foglalkozik. jankovich ferenc, a magyar tenger természeti adottságainak elevenebb gyümölcsösztetéséről, a tájegység napjainkban lejátszódo szocialista átalakulásáról is. vasziljev könyvnyomán garai lászló közöl érdekös cikkeket az ember belkivilágának ,,titokzatos,, jelenségeiről, a könyv rovatban többek között a mai fizika filozófiai problémáiról, a szovjetek életforma szociológiai értékeléséről olvashatunk, a lapot gazdag folyóirat-szemle egészíti ki.

/mti/
a szerkesztőség figyelmébe!

a 39. belpolitikai kiadáson közölt bb. 54. sz. hír / megkezdődtek a tudományos előadások... / első bekezdésének első sorától a szöveg helyesen:

kedden reggel a magyar tudományos akadémia dísztermében mintegy 500 külföldi és magyar szakember jelenlétében...

/mti/

49. kiadás

1961. április 25. 21 óra 10 perc

bb. 65. dobi istván látogatása kisbéren

vid tr/gy/li 1961. április 25.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke, komárom megye országgyűlési képviselője kedden kisbéren látogatott.

az országoshírű battánpusztai virágzó tsz-ben hodek józsef a szövetkezet kossuth-díjas elnöke, néveri lászló a megyei pártbizottság osztályvezetője és takács lajos, a komáromi járási pártbizottság titkára fogadta, hodek józsef ismertette a közös gazdaság fejlődését, elmondta, hogy az idén minden katasztrófa hold szántó után 2 mázsa gabonát és két mázsa húst akarnak az államnak eladni, dobi istván nagy elismeréssel nyilatkozott a szövetkezeti gazdák munkájáról, a saját tervezésű sertéstenyésztő telepről, ahol nyolcszáz sertést egyetlen gondozó lát majd el, a tehénészetéről, a juhászatról és a nagy hozamot ígérő gabonatermesztéséről.

délután a két évvel ezelőtt alakult kisbéri haladás tsz vezetőségével és több tagjával találkozott dobi istván, hosszasan elbeszélgetett velük és több fontos tennivalóra hívta fel a figyelmüket.

/mti/

bb. 67. időjárásjelentés

tm/gy/ 1961. április 25.

a meteorológiai intézet jelentette április 25-én, kedden 18 órakor:

a hőmérséklet nem változik

várható időjárás szerda estig: továbbra is változó mennyiségű felhőzet, a déli és keleti megyékben néhány helyen kevés esővel, mérsékelt időnként kissé élénkobb északkeleti, később keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-21 fok között.

/mti/

mti belföldi hírek

50. kiadás

1961. április 25. 21 óra 50 perc

bb. 68. szombathelyen kitüntették a legjobb társadalmi munkásokat
vid/fm/rj fm 1961. április 25.

a szombathelyi városi tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfőrd városi bizottsága kedden ünnepséget rendezett a savaria múzeum nagytermében a város fejlesztést legjobban segítő társadalmi munkások tisztelétére. vármai lászló, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke bejelentette, hogy a város lakói egy év alatt több mint kétmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek. vármai lászló kitüntetések és okleveleket adott át a legjobb társadalmi munkásoknak./mti/

bb. 69. gagarin-képeslapok

it/ta/rj st 1961. április 25.

a fővárosi kultúrcikk kiskereskedelmi vállalat a magyar képeslapgyűjtő fiatalok kérésére megkezdte a jurij gagarin aroképével ellátott színes képeslapok árusítását./mti/

bb. 70. bemutatták a berlini divatkongresszuson nagy sikert aratott magyar kollekciót

k/sz/rj li 1961. április 25.

kedden este a fővárosi tanács dísztermében bemutatták ruházati iparunknak azt a kollekcióját, amellyel résztvett a berlini divatkongresszuson. a baráti országok ruházati iparának tapasztalatcseréjén nagy sikert aratott a magyar kollekció, minden modell cél szerű, s a különböző korosztályoknak és típusoknak egyéniségükre megfelelő öltözékeket készítették. a divatkongresszuson bemutatott 72 öltözet közül többet máris felhasznál konfekcióiparunk. a ruhák egy része rövidesen sorozatban is készül./mti/

mti belföldi hírek

51. kiadás

1961. április 25.

11 óra 35 perc

bb. 71. orvosok, gyógyszerészek, mérnökök küldöttsége érkezett az ndk-ból

tm/rj sr 1961. április 25.

a magyar-német egészségügyi egyezmény keretében orvosok, gyógyszerészek, és mérnökök 15 tagú küldöttsége érkezett hazánkba a német demokratikus köztársaságból. a küldöttség, amelynek vezetője dr. burghardt, az ndk egészségügyi minisztériumának főosztály-vezetője, a magyar gyógyszer és műszerellátást tanulmányozza./mti/

bb. 72. a diplomáciai testület búcsúvacsorája az indiai köztársaság távozó nagykövete tisztelétére

k/rj sr 1961. április 25.

krasztyu sztojcsev, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a diplomáciai testület doyenje búcsúvacsorát adott k.p.s. menon, az indiai köztársaság távozó magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete tisztelétére. a vacsorán résztvett dr. sik endre külügyminiszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, radványi jános, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői./mti/

bb. 73. hazaérkezett hollai imre elvtárs

k/rj li 1961. április 25.

kedden hazaérkezett hollai imre elvtárs, aki a mszmp küldöttségként résztvett az indiai kommunista párt hatodik kongresszusán./mti/

bb. 74. a svájci követ búcsúfogadása

t/bc/rj li 1961. április 25.

dr. fritz hegg, svájc budapesti követe magyarországról való távozása alkalmából kedden este búcsúfogadást adott. a fogadáson megjelent puja frigyos külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, a társadalmi és kulturális élet több vezető személyisége. megjelent a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

mti belföldi hírek

52. kiadás

1961. április 25.

21 óra 25 perc

bb. 75. a kubai baloldali együttessel feltáplálása szegeden

vid/gg/gy/li

1961. április 25.

a kubai baloldali együttessel kedden este szegedi nemzeti színházban mutatta be műsorát. az előadás előtt vaszy viktor, a színház igazgatója üdvözölte az együttést, majd fernando alonzo művészeti vezető mondott beszédet, a nagysikerű est végén virágokkal, ajándékokkal halmozták el a kubai művészeket.

/mti/

bb. 76. körülbelül 400 filmet várnak az őszi nemzetközi műszaki tudományos filmfesztiválra

t/tz/rj ki

1961. április 25.

Összel rendezik meg budapesten, a gépipari tudományos egyesület a második nemzetközi műszaki tudományos filmfesztivált.

az 1959-ben, ugyancsak budapesten rendezett, első fesztivál nagy sikere alapján az unesco tagszervezetként működő, 27 országot magában foglaló nemzetközi tudományos filmszövetség a rendezés jogát ismét hazánkra ruházta. a gépipari tudományos egyesület már-már elkezdte a november közepén megrendezendő és az őszi műszaki tudományokat átfogó nagy, nemzetközi szervezettel előkészítését. a fesztiválon kutató, oktató és népszerű tudományos filmek egyaránt szerepelnek majd.

úgy számítják, hogy négy nagy budapesti filmszínházban körülbelül 400 film kerül a fesztivál közönsége elé. a nemzetközi zsűri, amelyet a nemzetközi tudományos filmszövetségnek ugyanakkor itt üléselő népszerű tudományos szekciója állít össze, a bemutatott filmeket hét kategóriában értékeli és rangsorolja.

a fesztivál befejezése után még körülbelül két hónapig hazánkban maradnak a bemutatott külföldi filmek. ezután a filmeket iparáganként csoportosításban mutatják az érdeklődő műszaki értelmiségi és fizikai dolgozóknak, majd tíz vidéki városban, végül pedig az egyetemeken, a technikumokban stb. rendeznek bemutatókat, hogy a hazai érdeklődők is közvetlenül tájékozódhassanak a technika legkorszerűbb külföldi eredményeiről. /mti/

mti belföldi hírek

53. kiadás

1961. április 25.

1 óra - perc

bb. 77. magyar-koreai baráti találkozó

gg/gy/li

1961. április 25.

li don gen, a koreai népi demokratikus köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden este filmbemutatóval egybekötött baráti találkozót rendezett a kndk-ban járt magyar műszaki szakemberek részére. a baráti találkozón részt vett mulató jános, külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa.

/mti/

bb. 79. belorusz küldöttség érkezett hazánkba

t/ms/rj li

1961. április 25.

kedden a magyar-szovjet baráti társaság meghívására héttagnos belorusz küldöttség érkezett budapestre tiznapos baráti látogatásra. a küldöttség vezetője v.a. csernyavszkaja, a belorusz baráti és kulturális kapcsolatok társaságának elnökhelyettese, a belorusz kommunista párt központi bizottságának póttagja. a vendégek különböző szakmákat képviselnek, többek között neves buzánemesítő, mérnök, kommunista brigádvezető van közöttük, akik megismerkednek a hazai viszonyokkal és kicserélik tapasztalataikat a magyar szakemberekkel. /mti/

bb. 78. budapestre érkezett a kínai-magyar baráti társaság küldöttsége

t/ms/rj li

1961. április 25.

a magyar-kínai baráti társaság elnökségének és a kulturális kapcsolatok intézetének a meghívására kedden este budapestre érkezett a kínai-magyar baráti társaság öttagnos küldöttsége. a küldöttséget csü vu-, a kínai-magyar baráti társaság elnöke, a kínai kulturális kapcsolatok bizottságának elnökhelyettese vezeti. fogadásukra a ferihegyi repülőtérre megjelent molnár erik akadémikus, a magyar-kínai baráti társaság elnöke, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtájtára, szobek andrás, az elnöki tanács tagja, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és a magyar-kínai baráti társaság elnökségének több más tagja. /folyt.köv./

mti belföldi hírek

54. kiadás

1961. április 25.

1 óra 10 perc

bb. 78. / budapestre érkezett a kínai-magyar.....1. folyt./rj

jelen volt tóth józsef, az mszmp központi bizottságának alosztály-vezetője, valamint a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. ott volt a fogadtatáson szie fung, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több munkatársa.

csü vu, a küldöttség vezetője a megérkezés után a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- másodszor járok budapestben. Emlékszem, hogy múlt évben egy afrikába látogató művészegyüttessel átutazóban jártam magyarországi fővárosában. nagy örömmel jöttünk magyarországra, hiszen a kölcsönös látogatások sok szép élménnyel gazdagítanak és hozzájárulnak a két népköztársaság közötti barátság további erősödéséhez. mi, kínaiak ismerjük azokat az eredményeket, amelyeket magyarországi népe az ipari és a mezőgazdasági területén, valamint a kulturális életben elért. bizonyosra vesszük, hogy három hétre tervezett itt tartózkodásunk értékes tapasztalatokkal gazdagít bennünket. kérem, megérkezésünk alkalmából tolmácsolja budapest népének baráti üdvözlését - mondotta./mti/

v é g e

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás

1961. április 26.

6 óra - perc

bb. 1. országszerte több mint félmillió fiatal jelentkezett az „ifjúság a szocializmusért”, mozgalomba

ltv/gg/gy/sr

1961. április 26.

a kisz központi bizottságának intéző bizottsága megvitatta a kisz-szervezetek jelentését az „ifjúság a szocializmusért”, mozgalom eddigi eredményeiről. a kisz alapszervezeteiben eddig több mint 560 000 fiatal jelentkezett be, hogy részt kíván venni a mozgalomban. a fiatalok százai vesznek részt a kisz 1. kongresszusa által meghatározott területi feladatok megvalósításában, a politikai és állami oktatás különböző formáiban, a kulturális szerepműködésben és sport szpartakládokon.

a fővárosban eddig több mint 130 000 fiatal jelentkezett, akik részt vesznek a munkaversenyben és teljesítik a követelményeket. jelentős eredményeket értek el az iskolai kisz szervezetek is. a középiskolákban tanulók mintegy 70-80 százaléka, az egyetemeken, főiskolákon tanulók, valamint az iparitanuló intézetek fiataljainak 55-60 százaléka kérte felvételét. örvendünk, hogy a kisz tagok mellett országszerte mintegy 70 000 - 80 000 kisz-n kívüli ifjú töltötte ki a jelentkezési lapokat.

jelentős a vidéken elért eredmények is, de itt még igen sok a tennivaló. eddig a falusi fiataloknak csupán 20-25 százaléka jelentkezett, mert egyes járási és falusi szervezetben nem értették meg a mozgalom lényegét és nem fordítottak kellő figyelmet a fiatalok bevonására. több helyen nem gondoskodtak arról, hogy a követelményeket a jelentkezők teljesíthessék is.

az intéző bizottság megállapította, hogy néhány helyen az eddigi eredmények hatására megelégedettség és megnyugvás tapasztalható, amely károsan befolyásolja a mozgalom széleskörű elterjesztését, valamint a fiatalok tömegesebb bevonását. előfordul, hogy egyes kisz szervezetek számításon kívül hagyják a 14-16 éves fiatalokat, a középiskolákat és iparitanuló intézeteket, ez helytelen, mert az ifjúság a szocializmusért mozgalmat az ötéves terv idejére szervezték, s a 14-16 éves ifjak azok, akik az ötéves terv végére is a kisz korosztályához tartoznak.

/folyt. köv./